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Musų šventė
Amerikos rašytojai
Jų pelnai
Sovietų Sąjungoj

Čekai Atremia Berlyno Nazių Terorą
Kas tik gyvas—ryloj į ‘Vilnies’ 

pikniką! Oaks Grove užteks vie­
ptos visiems — chicagiečiams ir 

svečiams iš toliau.
“Vilnies” piknikai jau išsidir­

bo savo puikią reputaciją. Va­
žiuoja visi, nes žino, kad ten bus 
labai daug žmonių.

O už savaitės laiko, 18 birže­
lio, “Vilnies” piknikas Gary, Ind. 
Ten taip pat bus daug chicagie- 
čių. Bet labiausia tai bus India­
na lietuvių piknikas.

HOMER MARTIN 
IMASI PASKUTI­
NIU PRIEMONIŲ

PROVOKATORIŠKŲ STREIKU 
NORI SUTRUKDYTI GENE­
RAL MOTORS IR AUTOMO­
BILIŲ DARBININKŲ UNIJOS 
SUSITARIMĄ.

Federate prekybos komisija 
skelbia, kad tarpe 1927-1937 me­
tų septynios automobilių kom­
panijos padarė pelno du bilionus 
ir 375 imliomis dolerių! General' 
Motors korporacijai tenka dau- 

*~”&iau kai]) trys ketvirtadaliai to , 
milžiniško pelno.

Ar yra depresija, ar nėr jos— 
aukso kalnas tebeauga.

Dvi žinios iš hitlerinės tėviš­
kės: Berlyno gaspadinei valia 
nusipirkl'tik pusę svaro kiaulic-

Austrijos ūkininkai, kuriems 
daug buvo žadėta, pasijuto hit­
lerinių agentų apsiausti iš visų 
pusių. Kur seniau buvo vienas— 
du žandarai, dabar dešimts. Net 
ncdSldicniui valia pasirinkt tik 
vieną kurį bent valgį, jokiu bodu 
ne daugiau. Žandarai slankioja 
net po virtuves, kad įsakymas 
butų pildomas.

. Klaipėdos nabagai patetiškai 
'-■žiuri į apytuštę skauradą.

Du metai atgal prie Amerikos 
Rašytojų Lygos priklausė vos 
200 narių. Šiandien Lyga turi 
750 narių — su skyriais New' 
Yorke, Hollywoodc, Chicagoje. 
San Francisco, Washington, D. 
C., Connecticut.

Thomas Mann, garsus vokie­
tis, išrinktas Lygos garbės pir­
mininku.

k Pastarasis Lygos suvažiavi- 
\ mas praėjo entuziastiškai. Ame­

rikos rašytojai, su progresu, su 
agresyvu demokra Ii ja.

Flint, Mich., birž. 9. — Homer 
Martin paskelbė “streiką” trijo­
se General Motors korporacijos 

i dirbtuvėse, kurių dvi yra Flint, 
Mich., ir viena Saginaw, Mich. 
Kalbamų dirbtuvių darbininkai, 
didelėj didžiumoj, yra nariais 
Automobilių Darbininkų Unijos, 
priklausančios prie CIO. Homcr 
Martin jose teturi vos šimtą kitą 
suklaidintų darbininkų.

Bet ir to Martinui užteko, kad 
griebtis provokacijos. Tos biau- 
rios priemonės Martinas griebė­
si tam, kad sutrukdyti Aulomo- Į 
bilių Darbininkų Unijos susite- Į 
rimą su General Motors korpo- j Londonas. — Chamberlain, 
racija. Derybos tarpe unijos ir'Halifax, iždo minislcris Simon 
korporacijos, atnaujinimui kon-|ir žinomas pro-fašistas Fran- 
trakto, turėjo prasidėti kaip įeis Lindley vakar pasakė ben- 
šiandien ar pirmadieny. ;dro turinio kalbas, kurios su­

purtė pasipiktinimu demok­
ratišką anglų visuomenę ir pa­
doresnius užsienio diploma­
tus.

Jie kalbėjo parlamente ir už 
parlamento. Jų kalbų tonas 
ir turinys aiškiai vedė prie to­
kios išvados: “Tik jūs, nazili­
kai brangieji, pažadėkit neiti į 
vakarus, o mes jums užtikrin- 
sim liuosas rankas eiti kur tik 
norit kitur ir grobti ką tik no­
rit.”

Savo kalbomis jie taip žemai 
nusileido, kad vietomis atrodė, 
jog prašo nazių dovanoti, kad 
tariasi su Sovietų Sąjunga. Bet 
anol Chamberlain, lai “jūsų 
pačių kaltė.“

Dėl šlykščių kalbų politi­
niuose

Naziai kareiviai išvažiuoja iš Ispanijos. Per 33 mėnesius jie ten žudė liaudį, naiki­
no turtą ir miestus.

NAZIAI PASKELBĖ KARO STOVI 
PAVERGTOJ ČEKOSLOVAKIJOJ 
IR TERORIZUOJA GYVENTOJUS

Italy ir Vokiečio Kareiviai Lenkų Pasienyj

Chamberlain ir Vėl 
Prapliupo su Užgeri- 
nimo Pasiūlymais

šiandien ar pirmadieny.
Automobilių Darbininkų Uni­

jos viršininkų pranešimu, Mar­
tino iššauktas ‘streikas’ bereikš­
mis. Bendrai visose trijose dirb­
tuvėse dirba.20 ar daugiau tuks­
iančių darbininkų, o "streikuo­
ja” apie 500. Tai patvirtina ir 
korporacijos viršininkai, kuriem 
labiau norėtųsi, kad vieloj 500, 
butų sustreikavę visi darbinin­
kai.

Unijos viršininkai šitą Marti­
no provokaciją vadina des])cra- 

| tiška pastanga, ir lai paskutine 
pastanga, kad atsilaikyti išdavi­
kiškoj pozicijoj. į kurią jisai pa­
teko kėsinantis suskaidyt uniją.

Vokietijos Naziam Netinka 
Rooseveltienės Žmoniškumas

Smuikininkas Miša Elman 
įteikė Vokietijos pabėgėlių fon­
dai! $41,000. Tai pelnas nuo jo 
koncertų. Koncertai buvo ren­
giami visoj eilėj didesnių mies­
tų.

šimtai tuksiančių Amerikos 
žmonių aukavo ir tebeaukauja 
Ispanijos ir Vokietijos kanki­
niams.

Bet yra egoistų, kurie nei cen­
to nedavė.

Pereitais metais Sovietų Są- 
jungoj jau pagaminta 200,000 

' ; i automobilių.
šiais metais bus pagaminta 

• netoli 300,000. Pradžia buvo sun­
ki. Dabar aulo industrija smar­
kiai progresuoja.

Maskvoje Prasidėjo Washingtonas Sve­
tingai Priėmė Kara­
liškus Svečius

Nazių Šnipės 
Teismas

diplomatiniuose
1 visoki

Vienų manoma,
Berlynas. — Anglijos karališ-'sluoksniuose daroma 

kos šeimos atvykimo j Jungti- • 
nes Valstijas proga, nazių span- | 
da rašo, kad jų pasilikimui p- I 
nia Roosevellienė “gerai pasi- i 
ruoštis”. Pora dienų prieš tai, ji | 
esą “kalbėjo komunistų mitin- • 
ge”,.o “priėmimo iškilmėse pil­
dyti koncertą pakvietusi negrę 
dainininkę”.

Nazių spauda duoda suprasti, ; 
kad jie butų buvę labai paten- i 
kinti, jeigu pasilikimui karališ­
kų svečių keli šimtai bedarbių, I 
kuriu kongrese Roosevellienė . ■ n
kalbėjo, butų buvę sušaudvli i r Į Tariasi Kas Metai Rengti 
keli šimtai negrų pakarta. Dainų Šventes Iškilmes

‘Vienybė” bėdavoja, kad jau

Maskva. - šiomis dienomis 
prasidėjo Maskvos teisme byla 
Ruth Marie Rubcnsienės, kuri 
kaltinama kai]) Vokietijos nazių 
šnipė.

Kaltinamoji ir jos vyras 
Adolph Arnold Rubens-Donald 
L. Robinson yra amerikiečiai. 
Į Sovietų Sąjungą nuvyko 1937 
metais padirbtais pasportais, 
kuriuos jiem parūpino Vokieti­
jos nuzinė vyriausybe,' pasinau­
dojant pavogtum Amerikos 
pasportų blankinu.

Washingtonas. - Anglijos ka­
raliaus Jurgio ir jo žmonos Elz­
bietos priėmimas Washingtone 
esą tikrai svetingas ir iškilmių 
didingumas pralenkiąs visokias 
iki šiol buvusias valstybines iš­
kilmes užs'enio svečių atžvilgiu.

ADF ir CIO Išvien 
Gelbės Ispanam 
Pabėgėliam

spėliojimai.
kad naziai rengiasi prie ko­
kios nors avantiūros, tad 
Chamberlaihas skubinasi ją 
pridengti. Kiti mano, tuo ji­
sai nori pabauginti Sovietų Są­
jungą. Dar kiti mano, kad pir­
ma negu susitars su Sovietais, 
Chamberlain dar kartą nori na- 
zius įspėti, kad vieton į vaka-

New Yorkas. — Aincr i k o s 
Darbo Federacijos ir CIO unijos 
sudarė bendrą komitetą gelbėti 
Ispanijos respublikiečius, esan­
čius koncentracijos stovyklose, 
Francijoj.

Bendras komitetas veiks vi­
sos šalies plotu ir bendradarbiaus 
su Ispanijos Pabėgėlių Gelbėji­
mo Komitetu, esamu New Yor­
ke.

(lentiniuose rūmuose, nakvinli 
ir atkarlotinai vaišinti. Tarpe 
vaišių prezidenlaš ir karalius ve­
dė tankius pasikalbėjimus.

Pasekmėj pasikalbėjimų, su­
daužus šampano taures, prezi­
dentas ir karalius viešai pažadė­
jo tarpe Anglijos ir Jungtinių 
Vaišijų “taiką, draugingumą ir 
bendradarbiavimą.”

Kaip šiandien karališki svečiai

t Praha, birž. 9. — Pavergtoj 
Čekoslovakijoj naziai pradėjo 
nuožmų terorą. Kladno mieste 
paskelbė karo stovį. Vėlesni pra­
nešimai sako, karo stovis pa­
skelbta ir kitose vielose. Iš Vo­
kietijos atgabenta gaujos storm- 
truperių. Su prislėgtais gyven­
tojais jiems leista elgtis kaip 
inkama.

Karo stovį paskelbė Konstan­
tin von Neuralh, Hitlerio guber- 
latorius Čekoslovakijoj, kuomet 
nigryžo iš Berlyno, po ilgų kon- 

į ercncijų su Hitleriu.
Karo stoviui ir terorui prie­

kabę provokatoriška’s išrokavi- 
mais Kladno mieste nužudę pa­
ys savo nazį policininką.

Paskelbiant karo stovį Neu­
ralh pareikalavo Kladno gyven­
tojų į 24 valandas pristatyti po­
licininko užmušėjus arba sun­
kiai nukentės. Pristatyti užmu­
šėjus I k patys naziai galėjo. Gy­
ventojai jų nežino ir pristatyti 
negalėjo. Dėlto naziai ėmėsi če­
kus aršiai terorizuoti ir areštuo­
ti. Tarpe suiinų yra buvęs sena-

kyli pasaulinę parodą. Prieš iš­
važiuosiant uždės vainiką ant 
nežinomo kareivio ir Jurgio \Va- 
sliingtono kapų.

Vaikučio {spūdis: Kara­
lius Puikus, Karalienė 
Graži, Bet. . .

ČEKAI PRIEŠINASI.
Paryžius, birž. 9. - - Francuos 

vyriausybės nariai turi žinių, 
kad nazių pradėtas teroras čeko-. 
Slovakijoj turi du tikslu. Viena, 
sutriuškint čekų kasdien stiprė­
jantį judėjimą prieš pavergėjus 
ir antra, pasiruošti prieš Lenki­
ją-

Čekų pabėgėliai Paryžiuje ga­
vo pranešimų, kad Čekoslovaki­
joj, ties Lenkijos siena, suvežta 
Italijos ir Vokietijos karinome?, 
nes pulkai. Su tuo pranešimu su?, 
tinka ir franeuzų vyriausybės 
žmonės. .

Dėlto spėjama, kad dar labiau 
prislėgus čekų kraštą, naziai ims 
pulti Lenkiją arba per Vengriją 
Rumuniją.

70,000 Italų Kareivių 
Dar Yra Ispanijoj

kup.

Streikieriai Pamoki­
no Allis-Chalmers 
Streiklaužius

kas

Jauna Slaugė Pavogė Vai­
kutį, Kad Išgauti Pinigų

New Yorkas. - Apie 70,000 
Italijos kareivių tebėra Ispani­
joje, tvirtina Alfred Cope, tik 
ką sugryžęs iš Ispanijos, kur ji­
sai per 10 mėnesiųdalino nuo 
karo nukentėjusiein amerikie­
čių suaukaulą maistą.

Cope linkęs manyti, kad tie 
italai kareiviai pasiliks ilgam Is­
panijoj. Ispanija, anot jo, Mus- 
solinio saujoj. Turįs tenai nema­
žai galios ir Hitleris. Gen. Fran­
co tik įrankis jųjų. Cope tvirli-Milwaukee, Wis. — Profesio­

nališki streiklaužiai George 
Sprague, G. Schimmel ir G. 
Humphrey tur but negreit no­
rės streiklaužiauti. Kompanijos 
pasamdyti jie pradėjo organi­
zuoti “back to work” judėjimą 
ir sykiu kompaninę “uniją”, kad 
sulaužyti puikiai einantį Ąllis- 
Chalmers darbininkų streiką, 
vadovaujamą Automobilių Dar­
bininkų Unijos.

Tam biauriam tikslui jie aną 
dieną pasisamdė svetainę ir ėmė 
rekrutuoti streiklaužius. Į sve­
tainę atėjo keli šimtai slreikie- 
rių ir pareiškė jiem protestą. 
Kuomet protestas negelbėjo, 
streikieriai paėmė streiklaužiui 
už sprandų ir pasekmėj to, jie 
dabar ligoninėj.

500,000 buvusių respublikos ka­
reivių uždaryta koncentracijos 
stovyklose.

Kiek Lietuvoje Yra 
Bibliotekų ir Kiek 
Žmonės Jomis Naudojasi

Kaunas. — šiuo melu Lietif- 
voje yra 125 viešosios valstybi­
nės bibliotekos ir kelios pi<hp» 
tinęs. Renkama statistinė me­
džiaga, kiek iš viso Lietuvoje 
yra bibliotekų. Viešosios valslyl 
binės bibliotekos turi nuolatos 
didėjanti pasisekimą. Viešųjų 
valstybinių bibliotekų skaityk­
las aplankė 1936 m.—271,296 
skaitytojai, o 1938 m.—jau 476,- 
216 skaitytojai. Į namus iš vie­
šųjų valstybinių bibliotekų pa­
imta 1936 m,—280,720 knygų, 
o pernai—jau 157,307 knygų.

Washingtonas. - Daug 
ėjo pamatyti Anglijos karalių 
Jurgį ir jo žmoną Elzbietą, jiem 
atvykus į Washingtoną. Atėjo 
jų pamatyti ir mažametis Buddy 
Marks. Netoliese kongreso rū­
mų Buddy įlipo į medį ir jo lai­
mei ten pat sustojo automobilis 
su prez. Roosevcltu ir karališ­
kais svečiais.

Po paradui korespondentas 
paklausė berniuko, kokia jo 
nuomonė apie svečius. “Well, 
karalienė graži, karalius pui­
kus, staigus, gerai saliutuoja, 
tai]) kaip Amerikos skautai; jų 
uniforma irgi nebloga, bet. . . 
muzikantai raudonoj uniformoj 
geriau atrodė”, pasakė 
stebėtojas.

San Francisco, Cal. - Gra- ? 
ham Gaylord, 19 melų slaugė, i 
dirbusi kai]) auklė Osbornų šei- i 
moj, pavogė jų penkių melų s 
vaikutį, tikėdama išgauti nori- I 
mą sumą pinigų, bet vieloj pini­
gų, gavo kalėjimą. ]

Išsivedant vaikutį slaugė pa- i 
liko namuose raščiuką, kuria- ! 
me pažymėjo, kad už vaikučio I 
sugrąžinimą ji nori $1,600, ir I 
pagrąsino vaikučio nužudymu, i 
jeigu tėvai kreipsis į policiją. i 

Dviem dienom praslinkus j 
slaugė ir vaikutis atrasta San ; 
Jose, Cal. viešbulyj. Vaikutis 
sveikas ir gerai užlaikytas. Slau- 

’gė suimta ir kaltinama kaip 
žmogvagė. I

Sakoma, Kėsinosi 
Ant Gyvasties Išdavingo 
Prezidento

Paryžius. — Ties buvusio Is­
panijos respublikos prezidento 
Azana namais franeuzų polici­
ja suėmė nužiūrėtą vaikiną, ku­
ris pasisakė esąs Apolinar Mo­
reno, buvęs respublikos karei- 

......... .  j.—.. ......... . vis.
pliozija Aetna Oil kompanijos j Suimtojo kišeniuose esą rasta'

Sovietų atstovybė.

Padvigubino Namų Statybai i Kaunas. — švietimo ministe- 
Finansuoti Fondą

listus. Kas kalias, kad “Vieny­
bėje” jam neužteko pyragų.

Bet ir pas socialistus pyragų 
nėra. Nebent jis gautų antrinin­
ko vietų “Tėvynėje.”

“Saturday Evening Post” pa­
žadėjo tęsti Smelkus Ginsbergo 
“raštus,” bet tąsos kaip nėra taip 
nėra. Jau ketvirta savaitė, kaip 
nepasirodo tąsa. Matyt, susisar­
matijo pamatę, kad Šinclka 
Ginsberg visai ne generolas Kri- 
vick's.

“Naujienos” ryte rijo to “ge­
nerolo” purvus. Ir kada apetitas 
pasiekė aukščiausią laipsnį — 
anei šmotelio, anei trupinio.

Washingtonas. Vakar sena­
tas užgyrė ir pasiuntė užgyrlmui 
j atstovų butą bilių, kuris padvi­
gubina namų statybai finansuoti 
fondą. Už bilių balsavo 48, prieš 
16.

Pirmiau*namų statybos fondui 
buvo skirta 8(M) milionų dolerių. 
Dabar, jei atstovų butas bilių už- 
girs, bus paskirta 1 bilionas ir 
600 milionų dolerių.

Už fondo padvigubinimą sto­
jo John L. Lewis ir Win. Green.

i Kaunas. — Švietimo ministe­
rijos kultūros reikalų departa­
mentas yra suprojektavęs spe­
cialų Dainų švenčių įstatymą 
rajoninėms ir visuotinėms dai­
nų šventėms tvarkyt. Rajoninės 
dainų šventės numatoma ruošti 
kasmet, o visuotinės—maždaug, 
kas penkeri metai. Artimiausia 
visuotinė dainų švente numato­
ma 1943 m. kartu su Lietuvos

. nepriklausomybės 25 metų su-
■ kaktuvėmis.

ALIEJAUS GAISRE SUDEGĖ
TRYS DARBININKAI

jaunas

Kongresas Pasirengęs 
Priimti Pagerintą Senat­
vės Pensijų Bilių

Draugai, artimiausiame savo

kuopos susirinkime nepamirški­
te užsisakyti Earl Browderio 
brošiūrą “Socialia ir šalies Sau­
gumas.” Kaina tik 10 centų. Iš­
leido “Vilnis.”

Pasiskubinki! su užsakymais, 
nes išleidom nedaug kopijų.

L. Pruseika.

Kitas Laivas Plaukioja su 
Vokietijos Pabėgėliais

Havana. — Į Kubos uostą 
vaną vakar atplaukė Francijos 
laivas “Flandre” su 102 iš Vo- 

1 kietijos žydais pabėgėliais. Iš to 
j skaičiaus Kubos vyriausybe įsi- 
i leido lik šešis žmones. Jie turė­
jo Kubos konsulato vizas ir po 
I $500 užstato.

Ha-
SUNKIAI DUODASI IŠKĖLI­
MAS NUSKENDUSIO 
SUBMARINO.

Washingtonas. — Pirma ne­
gu kongreso atstovai išsiskirstys 
atostogom, veikiausia bus priin-

REIKALAUJA TEISTI GEN. 
MOSELEY, KAIP FAŠISTINĮ 
IŠDAVIKĄ.

jų biliai, taip painformavo 
spaudą sen. Barkley.

Abudu biliai svarstomi ir kaip 
matyti, sakė sen. Barkley, turi 
geras progas praeiti. Senatvės 
pensijų bilius, jeigu bus priim- 

dirbluvėj. Eksplioziją pasekė daiktai, rodanti, kad vaikinas j tas, padidins mėnesines pensijas 
gaisras, kurio pasekmėj sudegė rengėsi Azaną nudėti, kaip išda- iki $20 ir apims platesnį darbi- 
dirbluvė. Ivingų prezidentą. Įninku sluogsnį.

Louisville, K y. — Trys darbi­
ninkai sudegė ir vienas apdegė, 
kuomet jiem bedirbant kilo eks-

dirbtuvė. vingų prezidentų.

Washingtonas. — USA Vete­
ranų Tarybos pirmininkas Tho­
mas E. Stone varde atstovauja­
mos organizacijos paragino ka­
ro departmentą leisti gen. Mose­
ley kai]) šalies išdaviką. Anuo 
tarpu kongresinė komisija suse- >5$$^ 
kė, kad tas fašistas rengėsi smur- ‘ 
tu nuversti Roosevelto vyriausy-1 
bę, kad įsteigti fašistinę dikta­
tūrą.

Portsmouth, N. H. — Nusken­
dusią submarinas “Squalus” gi­
liai įsmukęs į tirštą dumblą ir 
tuo labai apsunkina iškėlimą. 
Vis dėlto neatlaidžiai. dirbainti, 
kad submarines butų iškeltas. 
Manoma, apie liepos mėnesio 
pradžią bus iškeltas. Submari- 
noj yra 26 lavonai.

ORAS
CHICAGO) IR APIELIXKEJ 

—numatoma protarpiais lietus, 
vėsiau. Saulė teka 5:13, leidžia­
si 8:24.

1
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Vokietijos Naziam Vis Blogiau
Opozicinis judėjimas prieš fašistinį re­

žimą darosi vis stipresnis. Pavergtoj Če­
koslovakijoj hitlerininkai nebegali sukon­
troliuoti padėties. Ten pradėta žudyti fa­
šistinius žvalgybininkus. Didžiuma pa­
vergtų austrų viešai rodo savo neapykan­
tą kruviniems despotams.

Amerikos žurnalas “New Republic” ne­
senai paskelbė labai įdomių davinių apie 
tai, kas dedasi viduj Vokietijos.

Koncentracijos stovyklose sug rusta 
150,000 geriausių kovotojų. Vokietijos ka­
lėjimuose sugrusta 350,000. Nelegalė re­
voliucinė propaganda dabar daug stipres­
nė, negu du metai tam atgal. Slaptai pla­
tinamos literatūros dabar išeina trigu­
bai, negu metai tam atgal. Slaptai vei­
kianti radio stotis atlieka milžinišką pro­
pagandos darbą.

Prezidento Roosevelto laiškas Hitleriui 
ir Mussoliniui, kuris nebuvo paskelbtas 
nazių spaudoj, išleistas nelegaliai ir pa­
skleistas daugely miestų. Anti-fašistinės 
brošiūros pasiskleidžia tūkstančiuose eg­
zempliorių.

O reikia žinoti, kad tokią literatūrą pla­
tinti reiškia žiūrėti mirčiai Į akis. Už to­
kius dalykus ne vienam revoliucionieriui 
nukirsta galva.

Anti-fašistinis judėjimas pasireiškia 
įvairiausiose formose. Katalikų nusista­
tymas prieš valdžią darosi vis ryškesnis. 
Daugelis katalikiškų ligonbučių ir nakties 
metu neužgesina žiburių, kad duoti pro­
gos žydams pasislėpti nuo užpuolikų, žiū­
rėk,, nakties metu. anti-fašistai ir iškėlė 
ant kurio didelio pastato revoliucinę vė­
liavą su atatinkamais užrašais. Žiūrėk, 
kurioj bent fašistų kontroliuojamoj orga­
nizacijoj ir susekė neištikimųjų lizdą ir 
vėl nauji areštai.

Gestapo (slaptoji policija) žino, koks 
gilus nepasitenkinimas apėmė Vokietijos 
žmones. Ir todėl jos siutimas neturi rybų.

Vokiečiai visuomet alkani ar pusiau al­
kani, neskaitant, žinoma, fašistinės oli­
garchijos. “Vadai” gyvena prabangoje. 
Dėl tos priežasties darbo minių nepasiten­
kinimas darosi dar gilesnis ir platesnis.

Ne dyvai, kad Hitlerio štabas bijosi ka­
ro, nes tikram ir sunkiam kare hitlerinis 
vidaus frontas tuoj pradėtų braškėti.

Negalima sakyti, kad Hollywoodas jau 
visiškai negamina žioplų judžių. Bet Har­
ry Bridges patarimas nenuėjo veltuf Hol­
lywoode daug kas persimainė gerojon pu­
sėn.

Taip, persimainė ir todėl visai natūralu, 
kad-sekančiais metais Hollywoode mano­
ma sušaukti Pasaulinis Kultūros Kongre­
sas, kuriame dalyvautų geriausi Ameri­
kos ir viso pasaulio rašytojai ir artistai.

Vienybe Turės įvykti
Britanijos darbo unijų centralinė tary­

ba jau sutinka kviesti sovietines darbo 
unijas į vienybę. Tai didelis pasikeitimas 
Britanijos unijų nusistatyme. Tai sveikin­
tinas pasikeitimas. Ligi šiol Britanijos 
unijų vadovybė buvo priešinga susitari­
mui su Sovietų Sąjungos darbo unijomis, 
kurios yra stipriausios pasauly.

Kadangi tokiam susitarimui pritars ir 
Francijos darbo unijos, kurių vadovybė 
jau nekartą reikalavo vienybės, tai klau­
simas apie vienybės įvykinimą yra grei­
tos ateities klausimas.

Nesenai mes rašėme “Vilny,” kad ir 
Norvegijos unijos jau stoja už vienybę, 
tiktai viršūnės dar jos nenori. Iš Stok­
holmo praneša, kad Švedijos darbo unijų 
vadovybė taip pat priešinasi susitarimui 
su Sovietų Sąjungos darbo unijoms. Bet 
jos argumentai labai menki. Sako, “tuo­
met prasidės ideologinis ginčas tarp ko­
munizmo ir nacizmo.”

Tai ar Švedijos unijų vadai nenori gin­
čo su naziais? Juk unijos tuo tikslu ir bus 
vienijamos, kad susidarytų geležinis or­
ganizuotos darbininkijos frontas prieš na- 
zius, prieš jų agresiją.

Kas link Švedijos unijistų, tai jų didžiu­
ma neabejotinai stoja už vienybę. Ir ta 
vienybė įvyks.

APIE DERYBAS SOVIETŲ
SU ANGLIJA

KAIP DABAR IŠRODO ISPANIJA

Hollywood
Jau praėjo tie laikai, kada Hollywoodas 

tik juokino Amerikos publiką. Tiesa, ir 
dabar dar Hollywoode yra daug juokda­
rių ir meilės specialistų. Bet kad žymi da­
lis Hollywoodo artistų ir rašytojų surim­
tėjo, sukulturėjo, tai jau nenuginčijamas 
faktas.

“Hollywoodas virsta rimtu kulturiniu 
centru” — sako rašytoja Ella Winter ir 
tuomi ji pasako labai daug teisybės.

Tik šį pavasarį Hollywoode įsikūrė sek­
cija Amerikos Rašytojų Lygos. Išpradžių 
ji turėjo tik 30 narių. Per kelis mėnesius 
ji jau turėjo apie tris šimtus narių.

Didžiumai Hollywoodo rašytojų ir ar­
tistų rupi darbininkų judėjimas, Ispanija, 
Vokietijos pabėgėliai, kova už civiles lais­
ves,- demokratinis frontas. Hollywoodas 
pradeda rimčiau rupinties Amerikos isto­
rija ir to pasekmė visa serija naujų filmų 
apie Amerikos istoriją.

Pereituose rinkimuose, kada Califomi- 
joj sutriuškinta republikonų diktatūra, 
daugelis artistų ir rašytojų išsijuosę dar­
bavosi už gubernatorių Olsoną.

1936 metais įvyko vakarinių valstijų 
rašytojų ir artistų suvažiavimas. Suva- 
žiaviman buvo pakviestas Harry Bridges, 
kuris Hollywoode jau tuomet turėjo labai 
gerą vardą. Jam buvo užduotas klausi­
mas: kuo gali rašytojai prisidėti, kad pa­
gelbėjus darbininkams? Harry Bridges 
atsakė: “negaminkite tokių žioplų judžių. 
kaip Riff-Raff.”

Svirpliai
“Laisvė” rašo:

“Kas dar prisimena didelius molinius 
pečius Lietuvos kaimuose, tas būtinai 
turi prisiminti ir svirplius. Svirpliai 
mėgsta šiltas vietas, jie užlenda kur 
.nors užpeękin ir zirzia ištisas dienas ir 
naktis. Jie jokio naudingo darbo nedir­
ba, o tik zirzia, manydami, kad jų zirzi­
mas gražiausia muzika. Svirplio zirzi­
mas iš pradžių gyventojams esti labai 
įkyrus. Bet paskui dėl jo pasidaro nei 
šilta nei šalta: žmonės gyvena ir dirba 
sau, o svirpliai zirzia-sau. Bezirzdami 
jie užpečkiuose ir išgaišta.

“Tokių svirplių pilna už ‘Vienybės’ 
pečiaus. Atvažiavo žmogus iš Lietuvos 
(rašytojas Jurginis), nepapūtė į tą pa­
čią dūdą, į kurią iš Lietuvos atvažiuo­
jantiems Amerikon pūsti liepiama, ne­
pasakė taip, kaip priimta sakyt, ir visi 
‘Vienybės’ svirpliai atidarė savo kaka­
rines. Zirzia vienas kitą pasikeisdami. 
Štai, girdi, jis toks, jis anoks; čia jis 
permaža, čia perdaug pasakė. O vienas 
svirplys net drįso pareikalauti iš svečio 
išversti kišenes ir parodyti, kaip jis ne­
būdamas svirpliu ir nesėdėdamas už 
‘Vienybės’ pečiaus, ne tik badu Lietu­
voj arba Švedijoj nemirė, bet dar į Ame­
riką atvažiavo. Mat, svirpliai mano, 
kad jeigu jau nesi svirplys, tai būtinai 
turi arba jų muzikos klausytis arba ko­
jines padžiauti. Mes čia Amerikoj gy­
venantieji prie tos svirplių muzikos 
esam tiek pripratę', kad jų zirzimas 
mums esti tik kaip pigi, neapmokama 
reklama.”

Draugas George Bendikas, iš East St. 
Louis, prisiuntė “Vilnies” adresu $12.00. 
Tai paramai Ispanijos lojalistų, kurie ko­
vėsi Abe Lincolno Brigados eilėse.

Tai šauni auka. Auką pridavėm Abe 
Lincolno Brigados Chicagos skyriui.

Kviečiame draugus aukauti per Lietu­
vių Komitetą Gelbėti Ispanijos Demokra­
tijai. Komitetas paskelbė “Laisvėje” $353 
aukų.

Lietuvių Komitetas labiausia rūpinasi 
lietuviais, kurie didelį vargą vargsta 
Francijoj, koncentracijos kempėse.

Maskvoje prasidėjo teismas amerikie­
tės Mrs. Rubens. Ją teis ne karinis, bet 
civilis teismas. Ji kaltinama šmugely su 
Amerikos pasportais. Gal but, kad ji yra 
aktyve šnipė.

Dėl jos arešto Sovietų priešai buvo su­
kėlę didelį triukšmą. Viešam teisme vis­
kas paaiškės.

Kas kliudo Anglijos ir So­
vietų Sąjungos susitarimui 
dėl sąjungos prieš agre­
sorius ?

Bene pats svarbiausias 
punktas bus užtikrinimas 
saugumo SSSR kaimynams, 
Pabaltijos šalims.

Jei Anglijos vyriausybė 
butų nuoširdi, tikrai norėtų 
sąjungos agresoriams sulai­
kyti, ji noriai sutiktų tą 
punktą priimti, kaip Franci- 
ja sutinka.

Anglijos vyriausybė, bent 
Chahiberlainas, Halifax ir 
keli kiti, ir dabar veikiau 
taikytusi su agresoriais, 
kaip su SSSR.

Delko jie nesitaiko su 
agresoriais?

Viena, jie jau įsitikinę, 
kad Hitleris neis “į rytus”. 
O tai reiškia, kad Vokietijos 
ekspansija bus kur nors ki­
tur, kas Chamberlainui ne­
patinka.

Kita, Anglijos žmonių sen­
timentas prieš agresorius to- 
kis stiprus, kad ministerijai 
labai rizikinga išeiti prieš 
tai.

Chamberlaino vyriausybė 
dėlto tariasi su Sovietų Są­
junga.

Kaip svarbu Pabaltijos ša­
lims saugumo užtikrinimas?

Viena, tai labai svarbu iš 
principo. Didžiųjų valstybių 
sąjunga turi būti daugiau 
kaip jų pačių interesams 
ginti. Taip mano Sovietų 
valdžia. .■<>

Kita, neužtikrinus Pabal­
tijos kraštams‘saugumo, o 
kitur užtvėrus agresoriams 
kelius, aišku, jie čia briau- 
sis. O įsibriovus Pabaltijon, 
jie gali paskui ir į Sovietų 
Sąjungą veržtis. Niekam nė­
ra slaptybė, kad Chamber­
laino vyriausybė jiems tame 
padėtų kiek galima, bent pa­
drąsintų juos prie to.

Sovietų Sąjungai dėlto la­
bai svarbu užtikrinimas Pa­
baltijos kraštams saugumo.

Londone argumentuoja­
ma, kad Pabaltijos šalių val-

zicija parlamente to reika­
lauja. Tą reikalavimą išpil­
džius, opozicijos prestyžas 
pakiltų, o Chamberlaino su­
smuktų.

Sutikus užtikrinti Sovietų 
kaimynų saugumą, neatžy­
mint, kad tie kaimynai yra 
Pabaltijos šalys, ar kas ki­
tas, pasirodytų, kad Sovietai 
ir Anglija padarė kompro­
misą, tuomet Chamberlaino 
vyriausybės prestyžas nebū­
tų taip skaudžiai pažeistas.

Ar Anglijos vyriausybė 
sutiks su tuo, kol kas ne­
žinia.

Ar Sovietų valdžia tai pri­
ims irgi nežinia.

SSSR, kaip daugelis sako, 
dabar yra tokioj pozicijoj, 
kad gali pašokdyti per vir­
vutę Chamberlaino vyriau­
sybę. Hitleris, kaip rodos, 
mojasi prieš Lenkiją. Angli­
jai užtikrinus jai pagelbą, 
bet be Sovietų Sąjungos ta 
pagelba nedaug reiškia. Tas 
pats ir su Rumanija.

Susitarti su agresoriais 
Chamberlainui irgi jau visos 
viltys dingo.

Liekasi dabar tik vienas 
kelias—sudaryti tvirtą są­
jungą prieš agresorius. Su­
daryti tokia sąjunga butų 
lengva, jei Chamberlainą ir 
jo kolegas nebaugintų tiek 
daug bolševizmas.

Nors jau paprasta laikyti 
generolus konservatyviais ir 
net reakcininkais, bet Fran­
cijos generolai pasirodo 
daug pažangesni už tulus 
Anglijos diplomatus, states- 
manus. Francijos armijos 
galvos stoja už veikimą ben­
drai su bolševikais prieš 
agresorius, prieš fašizmą, 
kuris grąsina ir Francijos ir 
Anglijos interesams, kuris 
taipgi yra nuožmus priešas 
demokratijos ir visko, kas 
gera žmonijai.

džios tokio užtikrinimo ne­
prašo, dargi nenorį. Tai ki­
tas klausimas.

Iki šiol dar nė viena tų val­
džių nepareiškė, kad jos už­
tikrinimui priešingos. Už- 
girti tokį užtikrinimą kuo­
met jo dar nėra, jos bijo, nes 
negavus tokio užtikrinimo 
Hitleriui butų priekabės 
punktas prieš jas.

Reikia taipgi žinoti, kad 
tų šalių valdžiose yra pro- 
hitlerinio elemento, o jis 
priešinsis užtikrinimui. Kas 
liečia tų šalių žmones, didelė 
jų dauguma tokio užtikrini­
mo trokšta. Apie tai vargiai 
bus dvi nuomonės.

Bet Chamberlaino vyriau­
sybei, kuri spiriasi nuo susi­
tarimo, kuri derybas veda 
tik spiriama, tai yra argu­
mentas.

Francijos armijos vadai, 
kurie tikrai nori susitarimo 
su Sovietų Sąjunga, sumanė 
pasiūlyti Anglijos vyriausy­
bei, kad ji sutiktų užtikrinti 
gynimą Sovietų Sąjungos 
kaimynų, nepažymint kas tie 
kaimynai.

Francuzai mano, kad 
Chamberlaino vyriausybė 
pagalios jau sutiktų priimti 
SSSR sąlygas, bet priimant 
be nekur nieko, jos presty­
žas labai susmuktų. Jos opo-

Nežiūrint aštriausios cen­
zūros, iš Ispanijos vis tik 
gaunama teisingų žinių.. 
Daugiausia tikrų žinių ran­
dame franeuzų spaudoj, nes 
jai Ispanija visai arti.

Paryžiaus dienraščiui “L- 
Ordre” praneša: “Skurdas 
didėja su kiekviena diena. 
Barcelonoj, Katalonijos ir 
Aragono miestuose, ties duo­
nos krautuvėm ilgiausios 
gaspadinių eilės. Sunku ir 
duonos nusipirkti, o mėsos 
šmotelis rečiausias svečias 
vidutinio žmogaus namuose. 
Asturijoj ir Kastilijoj mėsos 
visai negalima gauti. Cukrus 
—didžiausia retenybė.”

Dienraščio “Figaro” ko- 
• respondentas praneša iš San 
J Sebastian, kad ten įvestos 
maisto korčiukės, bet jos nie­
ko nereiškia, nes maisto nė­
ra. Burgose nėra alyvų svies­
to, cukraus, net druskos nė­
ra. Krautuvės užsidaro vie­
na po kitos, nes nėra tavorų.

Angių žurnalas “Voice'of 
Spain” praneša, kad Barce­
lonoj žmonės badauja labiau 

i negu buvo karo laiku.
Viena anglė buržujė, kuri 

niekuomet nepritarė lojalis- 
tams, rašo: “Viskas išrodo 
baisiau, negu karas, maras, 
bombanešiai ir žemės drebė­
jimas. žmones šaudo jų na­
muose, ar pasigavę gatvėse. 
Nužiūrimos šeimos pasilieka 
be jokių pragyvenimo šalti­
nių.

Anglijos tūlų torių klesi- 
niai interesai viršija jų pa­
triotizmą, jų norą ginti visos 
šalies interesus.

Teisybė, Chamberlainą ap­
leido jau ir gera dalis torių— 
Churchill, Eden, Duff-Coo­
per ir eilė kitų. Liko nedidelė 
klika, bet ji turi valdžią savo 
rankose dėlto galinga.

Atrodo tačiaus, kad ji bus 
priversta pasiduoti, arba bus 
išspirta lauk iš valdžios.

V. A.

Ispanų laikraštis ‘Madrid’, 
išleidžiamas Paryžiuje, įtal­
pino laišką tūlo inžinieriaus, 
kuriam pasisekė pabėgt 
Francijon: “Falangistai (fa­
šistai) įvedė terorą dirbtu­
vėse. Man grąsino teroru, nes 
aš nepritariau voki e č i a m 
specialistam, kurių nuožiū­
rai pavesta visa Katalonijos 
industrija.”

Associated Press praneša 
iš Madrido (6 d. birželio), 
kad frankistų žvalgyba ir 
karo lauko teismų budeliai 
kreipėsi į gyventojus, įsaky­
dami išduoti visus, kurie res- 
publikiečių valdymo laiku 
kuo nors įsipyko fašistams. 
Pasirodymas tokio įsakymo 
reiškia ne ką kitą, taip tą, 
kad žmonės slepia veikles­
nius lojąlistus.

Oficialiai pranešama, kad 
nuo kovo 27 dienos, kuomet 
frankistai užėmė Madridą, 
ligi šiol nužudyta 688 žmo­
nės. Ši skaitlinė tai blofas. 
Skaičius nužudytų dešimte­
riopai ar daugiau didesnis; 
Kokios rakališkos orgijos te- 
besiaučia Ispanijoj, galima 
spręsti iš to, kad patys fašis­
tai rokuoja, jog jiems reikės 
dar 12 mėnesių, kad sunai­
kint lojąlistus.

Associated Press dar pra­
neša, kad 2,000 respublikos 
oficierių laukia teismo Mad­
ride. Tik Alicante, koncen­
tracijos stovykloje, sugrūsta 
20,000 lojalistų. Madride kas­
dien areštuojama po šimtą 
žmonių, tiek pat ir Murcijoj, 
Barcelonoj, Almerijoj.

Tai pačių fašistų paduoda­
mos zinįęsj.’Jie, žinoma, vis­
ką sumažina.

Fašistų laikraštis “Norte 
de Castilio” grąsina Ispanų 
liaudžiai “teismais, kurie ne- 
pripažysta pasigailėjimo.” Iš 
Madrido per radio skelbia: 
“Ispanijoj su šaknimis reikia 

(Tąsa ant ketvirto puslapio).

Mokslo ir Literatūros Kampelis
PART1ZANAI.

Sing Min, kinas partizanas, 
rašo:

Aš esu kareivis partizaną 
Ketvirtos Liaudies Revoliuci­
nes Armijos skyriaus “N”. 
Mes kariaujame užpakaly 
priešo armijos. Aš rašau, kad 
daugelis žmonių suprastų mu­
sų pastangas.

"Perkelti karą į priešo te­
ritoriją—paversti priešo ar­
mijos užpakali į mūšio lau­
ką.” Tai partizanų armijos 
tikslas. Ir daryti tai yra dau­
giau kaip vienas būdų.

Mes pradėjome veikli už 
pečių priešo liniją, Japonijos 
užimtose provincijose Kiung- 
su, Chekiang ir Anhwei. Daug 
mūšių mes turėjome, pa­
ėmėm daug amunicijos ir šau­
tuvų. Musų žmonės sunaikino 
susisiekimo linijas tarp Nan- 
kingo, Šanchajaus ir Nankin- 
go ir WuliiL

Bet ne apie lai aš noriu ra­
šyti.

Aš noriu nupiešti politines 
priemones ir kaip mes sulin-| 
kame priešo kareivius, kurie 
juk tikrovėj musų broliai. 
Noriu taipjau pasakyti, kad 
mes gauname pilną pritari­
mą žmonių, kur mes operuo­
jame.

Musų politinis dcparlmcn- 
tas leidžia specialius lapelius 
japoną kalba, skleidimui tarp 
japoną kareivių.

Lapeliuose paprastai yra 
karikatūrą patraukimui japo­
ną kareivių dėmesio. Po ka­

rikatūra populiare kalba pa­
dėta parašas, kad kareiviai 
lengvai suprastą.
Toliau jis duoda pavyzdį ko­

kios karikatūros dedama: Japo­
nijos generolai botagais plakant 
varo kareivius Į karą; kita rodo 
sunkią Japonijos ekon. padėlį; 
dideli plakatai irgi išlipinama 
atkreipti kareivių dėmesiui. Jis 
toliau sako:

Mes surengiame specialius 
ja|K>nams kareiviams susirin­
kimus, kuriuose jie gražiai 
priimami. Viename lokių mi­
tingų nelaisvėn paimtas japo­
nas kareivis pasakė prakalbą 
baigdamas: “I^ai gyvuoja bro­
liški Kinijos žmonės.”

Japonai kareiviai, kurie 
pereina pas mus, rašo atsišau­
kimus likusiems kareiviams 
ir ragina juos išeiti prieš šį 
agresijos karą ir pereit pas 
mus.

Prie to, musų politinis de- 
partmentas atspausdino “pa­
sus" japonams kareiviams su 
šiais punktais:

1) šis pasas leis tau pereiti 
liniją, ateiti pas mus.

2) Šis pasas apsaugoja tavo 
gyvastį.

.3) šis pasas užtikrina tau 
gerą priėmimą nųisų armijoj.

I) Sužeistieji gauna spe­
cial? priežiūrą.

5) Kurie norės gryšli Japo- 
nijon, gaus apmokėti kelionę.

Tie pasai nėra vien šmočiu-

mus ateina, mes pildome ką 
žadam.

Musų darbas tarp japonų 
kareivių davė didelius rezul­
tatus.

Iš laišką ir užrašą, rasią 
pas japonus kareivius, mes 
pa tyrėm, jog anti-karinis 
jausmas tarp japoną kareivių 
stropiai auga.

Dar lengviau gauti savo pu­
sėn kareivius Japonijos uždė­
tą valdžią, nes ją kareiviai 
yra kinai.

Mes savo lapeliuose jiems 
sakome: “Kinas nekariauja 
prieš kinus.” Arba sakome: 
“Tautieti, atsuk savo ginklus 
prieš bendrą tavo ir musą 
priešą.”
Tai atrodo daugiau pasaka, 

kaip tikrovė, o betgi taip yra. 
Tik porą dieną atgal pranešimas 
iš Šanchajaus teigė, jog porą de­
šimčių mylią nuo to miesto įvy­
ko didelis partizaną musys su 
japonais. Net iš kanuolią šau­
dytasi.

Šanchajus yra pamary, labai 
toli nuo japoną fronto linijos, 
liet ir čia veikia partizanai.

Partizaninis karo būdas nėra 
kiną invencija, ne naujas.

Taip kariavo bolševikai prieš 
intervenciją.

Taip kariavo jau apie vidurį 
19-to šimtmečio meksikiečiai 
prieš respublikos priešus.

Tafip kariavo dar seiliaus žmo­
nės už laisvę, prieš įsiveržėlius.

kas popieros. Pažadai papras­
tai pildomi. Žinoma, japonas būdas, ypatingai kur šalis dide- 
kareivis rizikuoja pamesda- lė, ir kur žmonės neapkenčia įsi- 
mas savo armiją. Kada pas' veržėlių. —A-n-s.

Apsigynimo kare lai labai geras
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I Mokslo Dalykai ir Margumynai !
KAIP ŽMOGAUS KŪNAS KOVOJA 

PRIES KARST)
Apie Evoliuciją

Howard W. Haggard, 
Yale Universiteto laborato­
rijos direktorius, surinko 
vertingų duomenų apie žmo­
gaus kūno atsparumą prieš 
karštį bei šaltį.

—žmogus mažne nuogas 
gaunant pakankamai van­
dens gėrimui sauso oro pa- 
linkumoj gali palaikyti kūno 
temperatūrą normalę, kad 
butų 250F laipsniai karščio. 
Tokioj temperatūroj vanduo 
kunkuliuotų, mėsa galėtų iš­
virti.

Kaip žmogus gali pakęsti 
tokį karštį ? Įdoiųu, kaip gali 
palaikyti kūną normalėj 
temperatūroj, žmogaus or­
ganizmas savaime kontro­
liuoja temperatūrą. Kraujo 
cirkuliacija vienoj ir kitoj 
padėtyje taip veikia, kad ne­
žiūrint aplinkumos, butų 
šalta ar šilta, bet pačiam kū­
no centre visada beveik vie­
nokia temperatūra. Profe­
sorius Haggard sako, kad di­
deliai šiltame ore, kai tem­
peratūra buna aukštesnė, 
negu žmogaus kūne, ypač 
kai žmogus nuo perdidelio 
peršilimo apslobsta, tai jo 
temperatūra kartais buna 
žemesnė normalės.

Smegenų centras tarsi 
kbks termostatas kontro­
liuoja kūno temperatūrą. 
Kai kūnas pradeda perdaug 
šilumos prarasti šaltam ore, 
tai fiziniai kūno drėginimą 
susimažina, kraujo apytaka 
daugiau susikuopia į centrą. 
Šiltam ore kraujas chemiš­
kai veikia kūno vėsinimui. 
Tada drėginimo aparatas 
veikia smarkiai, kraujo apy­
taka pasiskleidžia kuo dau­
giau į kūno paviršį, jog vė­
dinti odą.

Riebus ir Liesi.
Riebalai yra kuras, o ku­

ras reikalingas šilumai ga­
minti. Kai oras šiltas, kunui 
šilumos mažai arba visai ne­
reikia. Todėl riebių daiktų 
tada nesinori valgyti. Tačiau 
ir šiltam ore riebalai turi 
reikšmės. Jie tarsi kokis in- 
suliatorius apgina kūną. 
Riebalai kovoj su karščiu 
tiek naudingi, kiek nepra­
leidžia į kūną sunktis šiltam 
orui. Todėl liekni vasaros 

t x metu geriau prieš šilumą at­
silaiko.

Riebumas, žinoma, neper- 
nemierą labai svarbu kovoj 
prieš šitą aplinkumą. Pa- 
vyzdin, šiaurinės meškos, 
ruoniai ir tt., turi storą po 
oda taukų klodą. Jie taip su­
sigundę, kad beveik iš kūno 
vidaus šilumos nepraleidžia. 
Nežiūrint, kad tie gyvuliai 
plaukioja leduotam vande­
nyje, o jų kūno centre yra 
šilta, jie yra šiltakraujai. 
Taippat ir bangžuvė yra šil- 

, takraujų veislės.
Degtinė ir Oda.

Šaltame ore jaučiame 
šiurpą, šaltumą. Tačiau visai 
nėra ženklas, kad kūno tem­
peratūra eitų žemyn. Šiur­
pas daugiau įsivaizdinimas, 
negu aktualus pavojus, jog 
temperatūra puola žemyn.

Kuomet'kūnas pradeda dik- 
čiai atšalti ir pasiekia atša­
limas smegenų centrą, tai 
raumenys pradeda drebėti. 
Raumenų drebėjimas iššau­
kiama, kad pakelti kūno ap­
šildymą. Tas pastebima, kaip 
tenka ilgai pabūti šaltokame 
vandenyje.

žmonės papratę sakyti, 
jeigu šalta, tai išgerk stikliu­
ką ir bus šilta. Alkoholis, sa­
ko profesorius Haggard, ši­
lumos nepakelia. Priešingai, 
numažina kūno tempera­
tūrą.

Tačiau nereikia manyti, 
kad karštą dieną išgersi ke- j 
lis stikliukus ir bus gerai, 
nejausi karščio. Kur kas bus 
geriau išgerti vandenio su 
citrina.

Apopleksija ir Apslobimas.

Apopleksija įvyksta prie 
aukšto kraujo spaudimo. 
Dažnai tokiam atsitikime 
buna pakilusi temperatūra. 
Apslobimas, kaip tik prie­
šingai. Pernemierą kunui 
šiltam ore išsieikvojus, šir­
dis ir kraujo įtaka neveikia 
normaliai, žmogus apslobs­
ta. Paprastai pas tokį asme­
nį temperatūra buna žemes­
nė normalės.

Apslobusį nuo peršilimo 
geriausia paguldyti pavėsyj 
aukštieninką. šaltas abrusas 
uždėti ant galvos pagelbsti. 
Drapanas nurėdyti, kad kū­
nas mažne visai nuogas bu­
tų. Kartais galima ap- 
šmirkšt šaltu, žinoma, ne le- 
duotu vandeniu.

Apslobsta nuo peršilimo, 
kai perdaug kraujo išsiskirs­
to į kūno paviršį, kai širdis 
nepajėgia kraujo apytaką 
varyti reikiamu tempu.

M. A. šešupis.

Prosą Uždėjus, 
Susinaikina Nazių 
Marškiniai

Hitleris veda keturių me­
tų kampaniją, kad Vokietija 
pati save aprūpintų žalia­
vom. Tad iš visokių dalykų 
daro žaliavą. Tuo budu daro 
ii- dirbtinį šilką.

Pasekmės ve kokios. Rhi­
neland distriktas aplaikė 
virš 1,000 nusiskundimų nuo 
pirkėjų, kad šilkiniai marš­
kiniai, gaminti Vokietijoj, 
pradėjus prosyti pasileidžia.

Beto, sintetiškai pagamin­
tas dirbinys, “šilkiniai” 
marškiniai vandenyj skęsta.

Pirmiau buvo rašyta apie 
Vokietijos sintetiškai ga­
mintą gumą. Kai Hitlerio ar­
mija atmaršavo į Vienną, tai 
sakoma nei vieno sunkve­
žimio, nei vieno tanko iš Vo­
kietijos nepasirodė, nes pa­
kelėse jų pabūklai sugedo. 
Pirmiausia susprogdinėjo 
padangos, o prie to ir alieja- 
vimo sistema sustojo veikus, 
nes vartojant artificialiai 
gamintą aliejų, ašys ėmė 
kaisti.

šiai las mechaniškas “skambalas”, kuriuom išgelbėjo 33 
jūreivius nuo paskendusio submarino “Squalus”. Prie­
taisas sveria. 10 tonų. Jį nuleidžia j vandenį ir prišriu- 
buoja prie submarino atvaros. Tada suleidžia kelioliką 
jūreivių ir iškelia į viršų. Anglijoje, matomai, lokio prie­
taiso neturėta, nes ant jos paskendusio submarino “The­
tis” žuvo 99 jūreiviai.

NEW YORKO PASAULINĖJ PARODOJ
Batisfera (Bathysphere)—Kas 

Jos Pagelba Atidengta?

New Yorko Zoologinė Drau­
gija savo pavilionuke (jis ran­
dasi “ainiuzjaię^,t,ų" sękejjoj) 
turi išstačius batisfera (globuso 
pavidalo plieninį kambarį tyri­
nėjimui'jurų gelmių). Aplink 
balisferą sienose parodoma, ko­
kios gyvūnijos randasi jurų gel­
mėse; taipgi parodoma ir trum­
pai aprašoma pojurin paskendęs 
Hudsono upės kanjonas (lovys).

Kadaise su šia batisfera jurų 
gelmėse tyrinėjimą darė New 
Yorko Zoologinės draugijos 
mokslininkas Dr. Win. Beebe. 
Jis su įvairiais aparatais nardė 
įvairiose gilumose ir tėmijo ten 
esamą gyvūniją. Su batisfera jis 
buvo leidžiamas gilyn nuo laivo 
ant plieninio lyno. Batisfera tu­
ri lik du po keletą colių diame­
tro langus. Jie įsodinti į apskri­
tas plienines durukes: los duru- 
kės užmautos ant keleto labai 
storų šrubų ir iš lauko muter- 
komis prisuktos. Taigi tyrinėto-j 
jas buvo užpečėtytas taip, kad 
neriant gilyn batisferoj oro 
spaudimas nesikeitė—buvo toks 
pat, prie kokio ant laivo ji buvo 
užrakinta. Su savim tyrinėtojas 
turėdavo telefoną ir nuolat kal­
bėdavosi su pasilikusiais ant 
laivo.

Giliausias D-ro Beebe pasinė­
rimas buvo pusė mailės. O jurų 
gelmės siekia po keletą ir net 
kelioliką mailių. Bet giliau pu­
sės mailės su šia batisfera leistis, 
matomai, nedrysta. Dėl ko? Dėl 
to, kad vandens spaudimas da­
rosi tokis didelis, jog giliau pa­
sinėrus batisfera galėjo but su­
plota kaip robinė bole. Pati ba­
tisfera sveria 5,400 svarų, o pu­
sės mailės gilumoj ant jos van­
dens spaudimo buvo net 7,016 
tonų—14,032,000 svarų, arba po 
1,360.6 svarų ant kiekvieno ket­
virtainio colio.

Tai ką gi D-ras Beebe toj ju­
ros gelmėj matė? Kiek tai liečia 
saulės šviesą, tai jis ten jau nie­
ko matyt negalėjo—ten jau vieš­
patauja visuotina tamsa. Bet jis 
turėjo tam tikrus šviesos apara­
tus ir su jais stebėjo tos gelmės 
paslaptis. Jis ten rado įvairių rū­
šių gyvių—žuvų ir vėžių. Kai- 
kurie tų gyvių esą visai akli; kas 
aplink juos randasi, jie jaučia 
tam tikrais labai jautriais orga­
nais. Bet dauguma tenykščių gy­
vių turi akis ir mato. Bet kaip 

jie mato be saulės? Ogi jie turi 
tam tikras savo šviesas, fosfo­
rines, ant tam tikrų išaugų. Kai- 
kurios po pilvu turi tankiai iš­
sišakojusią išaugą, lyg tanki me­
džio šaka, o. ant kiekvienos ša­
kutės galo, kaip žiedas, šviesu- 
kė. Kaikurios tenykštės žuvys 
yra visai nedideles ir plonytės, 
bet labai didelėmis žiotimis ir 
baisiais dantimis. Kodėl tokia 
hevalna proporcija? Todėl, kad 
galėtų praryt už save didesnę 
kitą žuvį. Ir jos tatai padaro. 
Kaip lai galima? Ogi taip, kad 
tos rūšies žuvies pilvas yra labai 
elastiškas ir virškinimo organai 
labai veiklus. Jei tokia žuvis nu­
tvėrė kitą žuvį, kurios galvą gali 
apžiol, tai jau neištrūks. O kai 
tokią savo auką nuryja, tai jos 
pilvas taip išsitempia, kad žuvis 
palieka kaip pūslė. Tada ji sau 
ilsisi soti ilgam laikui.

Kaikurie gelmių gyviai turi 
navatnų apsigynimo priemonių: 
kai lik prie jo artinasi užpuoli­
kas, tuoj paleidžia į tą pusę tam 
tikrų durnų, kurie priešą apža- 
balina, o pats tuo laiku prasiša­
lina, pasislepia.

Iškeltos juros paviršiun, tos 
gelmių žuvys momentaliai mirš­
ta, nes čia vandens spaudimas 
dėl jų organizmo perlengvas.

Hudsono Upės Kanjonas.
Gal esate kur nors skaitę, kad 

Allan liko krantai grimsla poju­
rin, o Pacifiko krantai kyla iš 
pojurio. Atlantiko pakraščių 
skendimą geriausiai patvirtina 
Hudson upės lovys. Su batisfera 
šį lovį sekant, surasta, kad jis 
eina juros dugnu veik šimtą 
mailių nuo krašto, nuo New 
Yorko miesto; ir juo tolyn, tuo 
lovys eina gilyn—jo krantai sie­
kia iki 3,500 pėdų aukščio!

Aišku, kad upė negalėjo pasi­
neri po jura ir ten savo vagą iš­
drožti tas paskendęs lovys kada 
nors buvo ant sausžemio, kur 
tuo laiku daug daugiau vandens 
nešusi Hudsono upė jį išdrožė. 
Sprendžiama, kad New Yorko 
kanjonas kada nors buvo daug 
didesnis už dabartinį Grand Ca­
nyon (Colorado Upės lovys, 
Arizonoj). Kartą taikėsi žuvi­
ninkams tinklu išgriebt iš pa­
skendusio New Yorko kanjono 
maslodono (išnykusi rūšis slo- 
nių) dantis. Tai parodo, kad tuo 
laiku, kai šis kanjonas buvo ant 
sausžemio, tai New Yorko sri­
ty) gyveno mastodonai ir jiems 
panašus milžinai.

Durban pakrašty, Pietų į 
Afrikoj, sugauta keista žu­
vis. Ji daugiau panaši į rais­
to žuvis, kad ji paeina nuo' 
Raudono Smėlakmenio ga-l 
dynės ir jos protėviai buvę 
keturkojai sausžemio gy­
vūnai.

Tų žuvų kaulų jau rasta 
daug ir tas mokslininkams 
žinoma. Sugavimas gyvos 
žuvies yra labai svarbus da­
vinys mokslui, nes bus gali­
ma studijuoti jų plaučius, 
smegens, plaukimo pienes.

Tas pagelbės studijuoti 
protėvius daugelio gyvūnų, 
pavyzdžiui, arklių. Atkasi- 
nėjant senas liekanas (fosi- 
lius) daug dalykų nesuran­
dama, kai kur yra perdidelės 
spragos to paties gyvūno 
evoliucijoj.

Darwin ir kiti mokslinin­
kai aiškina tas spragas tuo- 
mi, kad nevisų periodų ir ne- 
visų gyvūnų liekanas galima 
rasti.

Šios žuvys daug kame pa­
gelbės.

Profesorius Haldane sa­
ko, kad tų žuvų protėviai bus 
gyvenę bent 50,000,000 metų 
ant žemės. Ir per tą ilgą pe­
riodą jos nedaug persikeitę.

Kaip tas galima? Ar tai 
neprieštarauja evoliucijos 
mokymui?

Tas galima. Tam yra prie­
žastys. Haldane paduoda ke­
lias jų.

Viena, tūlos žuvys labai 
negreit subręsta. Kai ku­
riom jų reikia augti iki vei­
simos! net 50 metų. Taigi, 
kurios veisiasi metų sulau­
kę, tos 50 sykių greičiau kei­
čiasi, už anas neskubiai .au­
gančias.

Medžiai netaip greit auga 
kaip žolės ir kiti augmens, 
dėlto jie ir lėčiau vystosi, 
keičiasi.

Bet svarbiausia čia su­
prasti štai kas:

Gamtoj nėra įstatymo ly­
gaus, neatlaidaus ir vienodo 
vystymosi gyvūnų, žmonių 
ir tt. Kaip tik priešingai. 
Vystymasis eina nelygiai ir 
ne vienodai.

Greitumas vystymosi, kei­
timosi priklauso nuo aplin­
kybių.

Kokios tos aplinkybės?
Reikalas kovoti su gamtos 

neprielankumu, su kitais gy­
vūnais, kova už gyvybės iš­
laikymą.

Tas pats yra su gyvūnais 
ir tas pats su žmonėmis.

Kodėl karštuose kraš­
tuose, kur žmogus gali rasti 
maisto.su mažiau pastangų, 
kur nereikia drabužio ir šil­
tų namų žmonės dar ir šian­
dien toli atsilikę, yra veik 
laukinių, kuomet šaltesniub- 
se ir maišytuose zonuose 
žmonės jau taip toli nužengė 
civilizacijoj ?

Gamtos aplinkybės kito-

Tai oi kaip gamta užrekor- 
duoja musų žemelės praeitį ir 
kaip daugybę tokių rekordų at­
eities amžiams prezervuoja. Tai 
šimtų tuksiančių ir milionų me­
tų senumo gamtos knygos lapai, 
kuriuos musų. mokslininkai 
mums atidengia ir išaiškina.

K—d—s.

kios. Viena, ten mažiau rei­
kia kovoti už maistą. Antra, 
karštis daro žmogų tinges­
niu.

Kas kita kur šalčiau. •
Permainos gamtoj sudaro 

kitas aplinkybes. Evoliucija 
neprieštarauja revoliucijai; 
revoliucija yra dalis evoliu­
cijos. Revoliucija yra tas pe­
riodas evoliucijos, kuriam 
viskas keičiasi greit, štur- 
mingai.

Biologinė kova, žinoma, 
skiriasi nuo sociologinės, 
žvėrys ir gyvūnai kovoja 
dar vien tais įnagiais, ku­
riuos gamta jiems teikia, 
nors gyvendami ir taikyda- 
mies prie sąlygų, jie kei­
čiasi. Taip, pavyzdžiui, išsi­
vystė labai ilgas kaklas ži- 
rafui, vilkui aštrus dantys, 
zuikiui greitos kojos. Jiems 
reikia keitimosi gamtos ap­
linkybių, stokos maisto, 
sausros ar papludžio, ir tt.

Į žmones irgi pirmiausia 
veikia gamtos aplinkybės, 
bet apart to į juos veikia ir 
socialinės sąlygos.

Žmonės mat jau išmoko 
kovoti su gamtos nuožmiom 
spėkom. Jie išmoko organi­
zaciją ir pasigaminti įnagius 
kovai su gamta ir tarp savęs.

Žmonių kovos laimėjimas 
nepriklauso nuo to, kas 
nuožmesnis ir kas pavieniai 
tvirtesnis, bet kas geriau 
moka susiorganizuoti ir ge­
resnius įnagius pasidirbinti. 
Ir mažiau žmonių, kurie la­
biau buriasi socialiai, geriau 
moka bendrai veikti ir ge­
resnius įnagius pasidaiyti 
laimi kovas prieš daug di­
desnį skaičių palaidai vei­
kiančių ir neišsilavinusių.

Taip yra tautų karuose, 
klesų kovose, taip yra abel- 
nai žmogaus progreso ko­
vose.

Organizacija ir mokini- 
masis yra patys svarbiausi 
faktoriai musų kovoj už eg- 
zistanciją ir už geresnę būk­
lę. Studentas.

Moksliškai Paminės 
Didžiąją Prancūzų 
Revoliuciją

Sovietų Sąjungos Mokslo 
Akademija stropiai rengiasi 
atžyrfiėjimui 150 metų Pran­
cūzų Didžibsios Revoliucijos 
sukaktį, kuri įvyks šių metų 
liepos 14-tą.

Išleido antrą tomą “Pa­
saulinės Istorijos”. Knyga 
apima to laiko įvykusias re­
voliucijas ir svarbiausia 
Francijos Didžiąją liepos 14- 
tos, 1789 m., Revoliuciją.

Mokslo akademija pasi­
rengia suruošti mokslininkų 
sueigas ir ten apdiskusuoti 
tos revoliucijos įtaką i vi­
suomenės gyvenimą. Sueigos 
įvyks Maskvoj, Leningrade, 
Rostove, Baku, Tiflise, Ode­
soj, Frunze ir tt.

Jubilėjaus proga Lenin­
grade Istoriniam Institute 
ruošia knygų ir braižinių 
parodą. Bus pagaminta ka­
rikatūros Francijos Didžio­
sios Revoliucijos iliustra­
vimui.

i Pirmutine Nerūdi­
jančio Plieno Stuba

Youngstown, Ohio šį pa­
vasarį pabūdavo j o pirmą ne- ; 
rūdijančio plieno stubą.

Stuba yra penkių kamba­
rių. Visa padaryta iš plieno. 
Stuba turi du miegruimiu, 
virtuvę, pietavimo kambarį 
ir kambarį poilsiui.

Plieninė stuba yra be skie­
po. Rūbam plauti ir kitus 
darbus atlikti turi atskirą 
kambarį.

Plieninio pastato planuo—* 
tojai mano, kad neverta: 
skiepai daryti, nes šeiminin­
kėm tenka bereikalo vaikš­
čioti aukštyn ir žemyn tre- 
pais ir neretai drėgnose są- ■■■ 
lygose dirbti.

Užmigdo ir Sulaiko 
Nuo Sugedimo 
Obuolius

Anglijoj Cambridge Uni-* 
versitete Dr. R. A. Smock" 
išrado kaip apmarinti obuo-, 
liūs bei kriaušes, kad nesi­
keistų, nesieikvotų ir ilgai” 
pasiliktų taip šviežios, kaip1 
nuo medžio.

Bandymus darė. Rezulta-1- 
tai geri. Jis sako, kad reikia'' 
šaltoj aplinkumoj sudėti vai­
sius, obuolius į visai oro ne­
pereinamą kambarį.

Iš pačių obuolių prisiren-. 
ka carbon dioxide gaso. Su­
sidarius apie 10 nuošimčių 
to gaso kambario atmosfe­
roj, vaisiai tarsi apmiršta, - 
nustoja savyje darę pasikei-, 
timą ir ilgai švieži išsilaiko..

Dabartiniu obuolių pri­
žiūrėjimo budu McIntosh 
obuoliai išsilaiko šviežiais 
tik iki kovo mėnesio.

P-lės M. Baronaitės kelionė.

NEW YORKAS, birželio 1 d. 
—Tautinių šokių instruktorė M. 
Baronaitė, kviečiama Gen. Kon­
sulo p. Grant-Suttie, lankėsi To­
ronto, Kanadoje. Iš ten vyks į 
Chicagą, kur bus apie birželio 
5-6 d. ir išbus apie 2 savaites; 
iš ten vienai savaitei vyks į 
Cleveland^, liepos 4 d. sustos 
Pittsburghe, Pa., ir po to gryš į 
New Yorką.

Vilnius, gegužės 27.—Nauja­
sis Vilniaus vaivada leido vėl 
veikti Lietuvių sporto klubui, 
kurio veikimą buvo sustabdę 
lenkų valdžios organai. Klubo . 
konfiskuotas turtas busiąs grą­
žintas.

DIDELIS GAISRAS

Alytaus v. Žįukų k., balandžio' 
m. 29 d. naktį sudegė Ivašausko' 
Vytauto trobesiai: klojimas, 
tvarias ir svirnas.' Sudegė pora ' 
gerų arklių. Gaisras pastebėtas ■ 
vėlai ir gyventojai subėgę tik., 
stengėsi neleisti gaisrui plėstis, 
toliau. Kadangi gręsė pavojus, 
sudegti visam į vienkiemius ne- 
išsiskirsčiusiam sodžiui.

ILGA EILĖ

Marijampolė. — Dispanseris 
jau taip turi daug darbo, kad 
nepajėgia laiku aptarnauti paci- 
jentų. Kiekvienas paeijentas, ■ 
kreipdamasis j dispanserį, užsL. 
registruoja ir laukia savo eilės,., 
kuri ateina tik už maždaug po T 
mėn. Per dieną patikrinama po. 
10 ligonių, dirbama 3 dienas sa-_ 
vaitėje.
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Kaip Išrodo Ispanija
(Tąsa nuo antro puslapio)

parauti liberalizmas. Mes ne­
gailėsime ir busime žiaurus 

į>u kiekvienu, kuris išdrys 
svajoti apie praeitį.”

Koks upas dabar Madride, 
apie tai rašo franeuzų dien­
raščio ‘Depeche de Toulouse’ 

.respondentas:
“Policija kasdien praneša, 

rd čia ir ten surado ginklu 
a: dėlius. Policijos skaičius 
asdien didinamas. Iš namo 

i namą eina policistai, dary­
dami kratas. Kiekvienas pi­
lietis stropiai apklausinėja­
mas. Policija įsitikinusi, kad 
prieš Franco organizuojasi 
suokalbiai... Pastaromis die­
nomis įvyko daug sprogimų, 
ypač kazarmėse, kur laiki­
nai apsibuvo falang i s t a i. 
Elektros ir gelžkelių stotyse 
■‘vyksta daug sabotažo aktų. 
Nakties metu ginkluoti bū­
riai užpuola policijų ir falan- 
gistus, bet šiaip jau žmonių 
nekliudo.”

Kor .‘.racijos stovyklose 
baisu . i oras ir badas. Žmo­
nės b ’ -.kenčia budelių. 
Buvo atsitikimų, kad nakties 
metu laisvės kovotojai už­
puola ant teismų ir sunaiki­
na visus dokumentus ir kal­
tinimus prieš žymesnius lo- 
jalistūs.

ĮVAIRIOS ŽINIOS IŠ PITTSBURGH, PA.
Pirmadienį, gegužės 5 d., čio­

nai sustreikavo (500 The Allis- 
Chahners darbininkų. Dirbtuvė 
randasi ant Metropolitan st., 
North Side, čia dirba labai daug 
jaunimo: vaikinų ir merginų. 
Iš jų yra ir lietuvių ir lietuvai­
čių. Išdirba visokius cleklriki- 
nius dalykus. Tos įmonės sky­
riai randasi Bostone, Mass., ir 
Milwaukee, Wis. Yra CIO Uni­
ja, bet užveizdos nepildė kon­
trakto. Dirbtuvė pikietuojama.

Anl Ridsdale st. sudegė Na­
tional Foundry Co. Padaryta 
apie 100 tuksiančių dolerių ver­
tės nuostolių. Neteko darbo ir 
daug lietuvių. Ten išdirbo viso­
kias mašinerijai formas.

Streikuoja darbininkai dide­
lės vaistininkų korporacijos 
Sunn Drugs Stores. Streikas iš­
kilo dėlei perdidelio išnaudoji­
mo darbininkų; nedavimo nei 
vienos dienos savaitėj poilsiui. 
Pikicluoja jauni vaikinai ir mer­
ginos jau pora savaičių. Ta kom­
panija turi labai daug vaisti- 
nyčių.

Birželio 2 d. buvo didelis ma­
sins Workers Alliance mitingas, 
West Park Stadium. Žmonių 
susirinko apie <500. Kalbėtojai 
aiškino apie reikalų pasiuntimo

Ispanijos žmonių apmau­
das ir rūstybė kada nors su- 
sikuops galinga pajėga, kuri 
nušluos budelių valdžią.

Ispanus neapgalėjo. Jie 
buvo išduoti. —L. P.

DELLA’S TAVERN
3267 S. Halsted St., Chicago, 111.

Užlaikome visokios arielkos, vy­
no. O alus yra iš Baltimore, Md. 
NATIONAL PREMIUM BEER. 

Skanus alutis. Linksma vieta del 
visų. Gera muzika. Savininkai,

DELLA ir J. GRYBAS.

delegatų į Washington^ ir rei­
kalavimą paskirti daugiau pini­
gų dėl WPA darbų ir senatvės 
pensijos, kad sulaukus 60 metų 
gautų $60. Delegatų iš Pittsbur- 
gho išsiųsta 6.

Birželio 4 d. atsibuvo didelis 
piknikas Radio Lietuviško Pus­
valandžio, po vadovybe P. Dar­
giu. Piknikas atsibuvo Adonio 
Darže, Castle Shannon, Pa. 
Suvažiavo virš 1,000 lietuvių iš 

aplinkinių miestukų. Buvo ištai­
sytas garsiakalbis, tai dainavo, 
kalbėjo ir viską garsino per gar­
siakalbį. Kalbėjo ir keletas poli­
tikierių iš miestų po kelis žo­
džius. Taipgi ir Vincas Uždari­
nis, Lietuvos žurnalistas, pasakė 
kelis žodžius atsisveikindamas 
ir gryždamas į Lietuvą.

Gegužės 28 d. atsibuvo lietu­
vių komunistų narių susirinki­
mas. Susirinko nedaug, tik apie 
12, bet susirinkimas buvo gyvas. 
Kožnas ėmė balsą ir diskusavo 
kaip mes galėtume geriau išju­
dinti Pittsburghe veikimą ir se­
nus veikėjus prikelti iš miego.

Pasirodo, kad North Side yra 
19 narių; Soho daly 11 narių; 
McKees Rocks 10 narių; New 
Kensington draugai veikia tarp­
tautiniai, bet lietuvių yra 12.

Pasikalbėjus perrinktas lietu­
vių biuras ir nusitarta eiti prie 
didesnio veikimo.

Ateinantį sekmadienį, birželio 
11 d., yra rengiamas piknikas 
dviejų apskričių: LDS 8-to ir 
ALDLD 4-to ir kartu keturių vie­
linių Vihnerdingo kuopų. Pik­
nikas įvyks Sleponek Sodne, Or­
kestrą Prano Vilko. Užprašome 
atsilankyti.

Čionai yra trys didelės kasy­
klos: Coverdale Mine, Moliner 

i No. 3 ir Bruston No. 4. Labai 
daug dirbo lietuvių prieš streiką 
jose. Bet dabar stovi, nedirba. 
Neišmokėjo algas, kurios buvo 
uždirbtos prieš streiką, sakoma, 
kad jau bankrutuoja. Priklauso 
Pittsburgh Terminal kompani­
jai. Daug turi įdirbę po 75 do­
lerius ir 'daugiau, ir dabar ne- 

j gali nieko iš kompanijos krau- 
į turės gauti. Maina eina į resy-

Hitlerio agentas Amerikoje Fritz Kulm, kairėj, aną die­
ną areštuotas ir dabar randasi padėtas po $5,000 kauci­
jos iki teismo, .lis areštuotas ne už hitlerinę politiką, bet 
už. . . vagystę. Susekta, jog jo paties vadovaująmoj or­
ganizacijoj, bunde, esą trukumas ižde ant $14,5-18. Tie 
pinigai kaip tai busią “prilipę” prie nazio pirštų.

Iš IDS 9-to Apskričio Metinio Suvažiavimo
Collinsville, Ilk--Gegužės 28 

dieną įvyko LDS 9-to Apskričio 
metinis suvažiavimas, kuriame 
dalyvavo 18 delegatų nuo 5 kuo­
pų, atstovaudami arti 100 na­
rių. Trys mažesnės apskričio 
kuopos neprisiunlė delegatų. 
Ateity turėtų pasirūpinti ir ma­
žesnės kuopos, kad neatsilikti 
nuo suvažiavimų ar bent kokių 
parengimų dėl apskričio.

Apskričio suvažiavimas nuta­
rė surengti iškilmingą piknikų 
dėl apskričio ir “Vilnies” spaus­
tuvės. Išrinktas komitetas iš še­
šių ypatų dėl pikniko surengi­
mo. Daržas piknikui jau paimtas 
Buffalo Park, Maryville, III., anl 
rugsėjo (September) trečios die­
nos. Daržas didelis ir patogus 
privažiuoti iš visų valstijos pu­
sių. Pikniko prireugimas ir gar­
sinimai prasideda nuo dabar. 
Vėliau bus daugiau žinių apie 
pikniko prirengimą. Yra minčių 
turėti pikniką dvi dienas, tai yra,

SPECIALU IŠPARDAVIMAS
Naujo išradimo su springsais matrasas užtikrina jums pilną pasitenkinimą.

$29.50 Matrasas, dabar 

$42.50 Matrasas, dabar 

$12.00 Matrasas, dabar

$9.00 Matrasas, dabar

s19.50
s29.50

s8.50
"6.50

Visi tie yra springsiniai matrasai ir yra pilnai garantuoti. Vatiniai 
matrasai parsiduoda po

ROOSEVELT FURNITURHO.
2310 W. ROOSEVELT RD.

vėliau bus atitaisyta. Viso aukų 
$12.

Varde Ispanijos lojalislų-vcle- 
ranų, kurie kovojo už pasaulio 
demokratiją, tariu širdingą ačiū 
visiems aukotojams. Aukos yra 
pasiųstos “Vilnies” direktoriui, 
kad jis perduotų kam jos pa­
skirtos.

Vėliau bus daugiau žinių apie 
buvusį apskričio suvažiavimą.

G. B.

ŽINIOS IŠ LIETUVOS
PASIKORĖ

Utena. — Gegužės 1 <1., a pilį 
18 vai., savo buto prieangyje pa­
sikorė buv. ligoninės sekretorius 
Lukoševičius, apie 70 m. amž.

Rastame laiške skundžiasi 
nervų pakrikimų ir nusivylimu.

Lukoševičius ligoninėje ištar­
navo apie 19 melų ir buvo sugy­
venamas žmogus.

verio rankas. Angliakasiai susi­
rūpinę kas bus toliau.

Kitos kasyklos dirba po tris 
dienas į savaitę. Pittsburgh Coal 
Co. kasyklos tai dirba 5 dienas 
į savaitę, bet darbą naujam lai 
negalima gauti, nes dabar reikia 
turėti mainierio popieras ir seni 
darbininkai visai nereikalingi 
kompanijom.

Nuo steito kelių, kur pirmiau 
dirbo CIO unijos organizuoti 
darbininkai prie demokratų val­
džios, dabar visus atleido nuo 
darbo republikonai ir pasisamdė 
fermerius. Bet ir tie gauna lik 
po dvi dienas į savaitę. Buk pi­
nigų nėra kasoj ir negali dau­
giau dirbti.

Tarp atleistų unijos narių, 
mokėjusių po dolerį į mėnesį, 
eina didelis pasipiktinimas gu­
bernatoriaus James sauvališ- 
kumu. D. P. Lekavičius.

nedėlioj ir panedėly (Labor 
Day).

Suvaž'avimas nutarė ir pasky­
rė $35 iš apskričio iždo dėl jau­
nuolių organizavimo ir jų spor­
to apskričio rybose.

Pas M. Petrauskus buvo pa­
gaminti mąist'ngi pietus dėl de­
legatų ir svečių, pietus pagami­
no draugės collinsvillictės, S. 
Gudcliauskienė, M.Girdžiuvienė, 
M. Petrauskienė, Ag. Grigienė ir 
kitos. Apie pirmą valandą drau­
gės gaspadinės pakvietė delega­
tus ir svečius ant pietų. Pietus 
buvo prirengti iškilmingi ir 
maištinga lai delegatai ir sve­
čiai pasivalgo sočiai, lo<lel varde 
LDS 9-to Apskričio konferenci­
jos tariu širdingą ačiū gaspadi- 
nėms už pietų pagaminimą ir 
Petrauskams už suteikimą šva­
raus kambario.

Bepielaujant skaitlingam bū­
reliui visi jautėsi linksnius ir en­
tuziastiškai kalbėjosi įvairiais 
klausimais ir tąja proga drg. G. 
Starkevich kalbėjo trumpai, bei 
daug pažymėjo apie vargingą 
padėtį Ispanijos veteranų, ir pa­
prašė aukų dėl Ispanijos lojalis- 
lų, civilio karo veteranų. Kaip 
tik kalbėtojas prisiminė apie au­
kas, taip greit aukos tapo sumes­
tos, net tūli ir nesitikėjo tokio 
širdingo duosnumo, ir štai sąra­
šas aukotojų: po $1 aukavo: M. 
Bartkus, M. Petrauskas, G. Ben- 
dik ir .1. Viliamaitis. A. Mikclai- 
lis aukavo 75 centus. Po 50c.: G. 
Starkevich, M. Gudaitis, C. 
Ralchner, A. Krachauskai, A. 
Gudcliauąkas, A. Girdžius, .1. 
Bagžis, J. Daujotas, M. Girdžiu- 
vienė, K. Dambrauskienė ir S. 
Gudcliauskienė. Po 25c.: Wm. 
Mickelailis, L. Bukauskas, ,1. 
Baltrušaitis, J. Grigaitis, Wm. 
Michulis, E. Grigienė ir M. Vail- 
kunienė.

Vieno aukotojo vardas už 25c. 
nėra užrašytas, bet auka yra pri- 
skaityta ir už tai malonėkite at­
leisti, arba priduokil vardą, o

Su Klaipėdos Netekimu 
Lietuva Neteko Didelio 
Pramonės Centro

Kaunąs. — Ligi šiol Lietuvoje 
veikia 26 muilo fabrikai ir dirb­
tuvės. Stambiausia muilo pra­
monė buvo Klaipėdoje. Netekus 
Klaipėdos, dabar stambiaus’as 
muilo fabrikas priklauso akcinei 
bendrovei “Lietuvos Muilas.” 
Jos fabrikas veikia Panevėžyje. 
Akcinė “Riuguvos*4 bendrovė 
yra stambiausias muilo fabri­
kams žal'avos tiekėjas. Apie 50 
proc. jos gaminių suvartodavo 
muilo fabrikai Klaipėdoje. Ka­
dangi “Ringuva” nustojo svar­
biausio pirkėjo, (ai “Ringuvos” 
vadovybė prašė finansų m miste­
rio leisti jai steigti muilo fabri­
ką. “Ringuva” iš ūkininkų su­
perka didelius linų sėmenų kie­
kius. Leidimas muilo fabrikui 
steigti gautas. Netrukus Kaune, 
prie aliejaus fabriko, kuris vei­
kiu Šančiuose, įrengs muilo fab-

Berlynas. — šiomis dienomis 
nazių vyriausybė išleido dekretą, 
kuriuo leidžia Vokietijos gyven­
tojam tik keturias uncijas mėsos 
nusipirkti j savaitę. Bet kaip Iv r- 
lilia korespondentai, nereikėjo 
nė dekreto. Vokietijoj mėsos to­
kia stoka, kad lik retą savaitę 
ir retas žmogus gauna keturias 
uncijas nusipirkti.

PABĖGO SU MOTERIŠ­
KOMIS KELNĖMIS

Alytus. — Alytaus valse., Užu- 
balių km., tūlas Ūkininkas, u/> 
baigęs ankstybąją pavasario sė­
ją, išsirengė trim dienom sėti į 
kitą ūkį, kurį turi lies Kaunu. 
Nujusdamas, kad žųiona turi 
meilužį, gryžo netikėtai tą pačią 
naktį į namus sučiupti “zuike­
lio”.

Žmona nelaukdama vyro bu­
vo pasikvietus kitą vyrą, kad ne­
būtų taip baisu naktį vienai. 
Staiga išgirdę beldimą ir vyro 
šauksmus abu labai sumišo. 
Meilužis pagriebęs apsiavė .mo­
teriškomis kelnėmis ir per langą 
iššoko, o paskui jį iššoko ir mo­
teris. Abu pasileido bėgli per 
laukus, o vyras juos vytis ir šau­
dyti. Už savaitės abi pusės apsi­
galvojo ir tarpininkaujant kai­
mynams susitaikė. Ta proga su­
ruošė net šeimynines vaišes.

Klaipėda. -Klaipėdos lietuvi; i 
daro pastangų gauti leidimą sa­
vo kulltirinei organizacijai, kur 
galėtų rūpintis mokyklų steigi­
mu, lietuviškų laikraščių leidi­
mų ir kitokia's kultūriniais rei­
kalais. Tuo liksiu lietuvių dele­
gacija rengiasi vykti į Karaliau­
čių pas Rytprūsių oberpreziden- 
lą Kochą.

MMi
PASVEIKINIMAS NUO

t FELIX TAVERN
1335 W. Madison St., Chicago, Ill.

Sveikinu visus vilniečius ir “Vilnies” rėmėjus

SPECIALIS IŠPARDAVIMAS
Šio sezono naujausios mados ir 
geriausios kokybės moteriškų ir 
vyriškų čeverykų išpardavimas 

nuo 00 ir daugiau

Berniukams ir mergaitėms 
nuo 45 ir daugiau

UNIVERSAL SHOE STORE
3337 So. Halsted St.

A.ZALECKAS ir J.MARTINAITIS 
Savininkai.
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atvykusius iš kitų miestų ir miestelių į dienraščio 

"Vilnies” pikniką. Geriausios kloties dienraščiui

Telef. Republic 1538.

INTERNATIONAL 

LIQUOR CO.
6246-48 S. California 

Chicago, Ill.

Lietuvių didžiausias degti­

nės ir vyno sandėlis. Užlai­

ko geriausią amerikonišką 

ir importuotą degtinę.

? siIi <
FRANK VIZGARD

BUŠAI NUO VILNIES KAS VALANDA NU011 RYTO IKI 2 P.P.
Į “VILNIES” PIKNIKĄ

Birželio (June) 11 Dieną, Oaks Grove, 119th ir Archer Avenue
Bušai sustos prie: Ežerskio svetainė, 4600 South Paulina Street; A. Drobus, 6825 South Western Avenue; Yuškos sve­
tainė, 2117 West 13rd St. ir D. Shaiko, 1300 Archer avė. Tikielas piknikai) busti ir atgal 50 c. Kurie važiuosite bosais, 
užsisakykite išankstp, kad butų galima duoti tinkamesnis patarnavimas bosais. — Phone Victory 1455.
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Sveikinsime Dakta­
rus Adomą ir 
Aldoną Yuškus
Sekmadienis—brangi diena jų 

ir Daktarų Draugijos gyveni­
me.

Sekantis sekmadienis Ameri­
kos Lietuvių Daktarų Draugijos 
gyvenime bus brangi diena.

Susirinkę Plaisance Viešbuty­
je, draugijos nariai ir svečia i- 
daklarai pasveikins savo kolegą j 
medicinos praktikavimo “sidab-j 
rinių” sukaktuvių proga ir, kas. 
dar svarbiau, susilaukusį savo 
kimo ir sielos davinį, savo šei­
mos narį, dukterį Aldoną, dakta- 
rų’cilčsc. Nemenka, lodei, džiau­
gsmo diena bus ir daktarui Ado­
mui Yuškai ir daktarienei, kuo­
met skaitlingame kolegų susi­
rinkime, jų adresu pasipils gau­
sus, nebe širdperšos laimėli 
komplimentai. Kaip švelnioje 1 
serenadoj užgautos sinuikosj 
stygos, čia. Medicinos ir Dentis-Į 
lerijos atstovų draugingame su­
sirinkime, džiaugsmu suvirpės 
visų širdys, kaip lik širdys virpė­
ti gali metų eilės triūsu siekia­
mam tikslui įsikūnijus.

Dr. Adomą Yušką, jo darbus 
visose Medicinos šakose pažysta­
me jau virš 25 melus laiko. Apie 
jį plačiau pakalbėti teks vėliau. 
Bet daktaro jaunąją dukrą Al­
doną, nuo sunkaus mokslo, kaip 
nuo vėjo supamą lendrę, liesutę 
ir švelnią, kiek įdulnisiom, žyd­
riom,energijos pilnom akim, su­
tiksim pirmu kart ir jos pačios, 
kaip D-ro debiuto iškilmėse. (1 
think 1’11 call it a double entry 
banquet and let it go at that).
šiandien Gaus Daktaro Titulą

Jos Alma Mater—University 
»f Illinois, College of Medicine, 
šiandien, birželio 9 d„ įparei- 
guos ją budriai ir šventai sau­
goti žmonių sveikatą, suteiks 
jai garbingiausį titulą—Doctor 
of Medicine.

O, kad Aukščiausioji Instan­
cija suteiktų jaunutei Aldonai I 
tą didelę širdį, jautrią sielą ir ne­
klystantį mokslo naudojimą, ko 
iš daktaro laukia mirties pata­
le sveikatos trokštantis ligonis!! 
Ne, nuo mirties neišgelbėti, nes 
mirtis yra musų visų galutinė 
laimė. . . Sveikatą gelbėti, Al­
dona, duok kad ir paskutinį 
savo kraujo lašą, savo gyvybę, 
ką yra padarę jau (langelis 
mokslo žmonių, tuomi garbės

laurus pelnydami. Tik tuomet 
žmonės pamatys, tuomet lik jie 
supras, ką keliolikos metų 
mokslų, dienos ir nakties bud­
rume apie ligonį mąstydama, in- 
tensyvese studijose, savęs išsi­
žadėjime bereikalingai nelai­
mingųjų sužalota, busi sudėjus 
pasakysiu, ant Sveikatos Alto­
riaus.

Sveikinam!
Aš jaučiu didelę privilegiją 

pats pirmas viešu žodžiu pa­
sveikinti nuo kūdikystės dienų 
man pažystamą, šiandien Medi­
cinos Daktaro laipsnį gaunan­
čią, Aldoną Yušką, o ypač mano 
gerus ir giliai brangintinus 
drangas. Daktarą A. L. Yušką ir 
jo v»..<... •.iiįiestiiigąją žmoną, 
savo kūdikio tikrai didžia laime 
besidalinančius.

šalia manęs, ta pirmąja pro­
ga, sveikina jus Dr. P. Z. Zala- 
loris, Dr. M. T. Slrikol, Dr. C. Z. 
Vežei, Dr. C. Svenciškus, Dr. S. 
Jakulis, hankielo rengimu be­
sirūpindami.

—Dr. K. Draugelis. '

Oficialia Pranešimas 
Apie Keistučio 
Kliubo Iždą

Sunkiai Serga Draugas 
Jonas Vaupša

Cleveland, Ohio. - Draugas 
Jonas Vaupša labai sunkiai su­
sirgo. Jam padaryta sunki ir pa­
vojinga operacija; išimta "gali 
stones.’’ Operacija padaryta ge­
gužės 31 d.. Policlinic ligoninėj, 
kuri randasi ant Carnegie ir East 
66lh si. Lankymo valandos die­
nomis nuo 2 iki 3:30 po pietų, 
vakarais nuo 7 iki 8 valandos.

Draugas po operacijai yra ga­
na silpnas, bet eina geryn.

Gerbiami draugai ir draugės, 
mes turime atlankyti savo ser­
gantį draugą, nes jis sveikas bū­
damas daug dirbo organizacijo­
se dėl darbininkų gerovės.

Draugas Jonas S'aupša pri­
klauso šiose organizacijose: AL- 
DLD 190 kp., LDS 11 kp. ir Lie­
tuvių .Komunistų kp. Jis taipgi 
priklauso prie tarptautinių orga­
nizacijų. Jisai visose organiza­
cijose užėmė a įsakomingas vie­
las ir yra labai išlikimas, teisin­
gas. veiklus ir geras darbuoto­
jas. Iki pat los dienos, kada ėjo 
į ligoninę, jis veikė ir darbavosi. 
Apie sveikatą jis skųsdavosi jau 
per porą melų.

VILNIESPIKNIKAS
Birželio 11,

10-tą Valandą Ryto

DIDIS BIRŽELIO MENESIO

IŠPARDAVIMAS
PROGRESS KRAUTUVES
Sučedijimai siekia iki OO/ 

Brangios Dovanos Dykai Del June 
Brides ir Kitų

LENGVUS IŠMOKĖJIMAI

Smagi žinia Lietuvių Keistučio 
Pašalpos Kliubo Nariam.

Visi žinote, kad buvusi iždi­
ninkė M. Varnienė buvo prida­
rius netvarkos kliubo ižde. Už 
lai ji lapo ne lik iš vielos praša­
linta, bei prašalinta ir iš kliubo.

i Kadangi ji buvo po apdraudos 
kompanijos bonu. lai kompani­
ja turėjo atsakyti už pasireišku­
sius ižde trukumus.

Auditorius peržiurėjo ir rado 
$2,809.07 trukumą. Iždininkei 
priklausė algos $ 1.16. Taigi kom- I 
panija atmokėjo Keistučio kliu-1 
bui $2,795.91.

Pinigai buvo padėti į banką. 
Dabar visas Keistučio Kliubo iž­
das yra tvarkoj.

Lietuvių Keistučiu Pašalpos 
Kliubo Valdyba:

James Sholtman, pirm., 
Walter Sharkis, fin. rtišl., 
N. Klimas, iždininkas.j ------------------

I Brightonparkiečiu 
D o m e i!

Draugai ir draugės (organiza­
cijų nariai, atlankykite sergantį 
draugą. Aš nuo savęs vėlinu 
draugui greitai pasveikti ir vėl 
sykiu darbuotis su mumis orga­
nizacijose.

TARPTAUTINIO DARBI­
NINKŲ APSIGYNIMO 

l'i-las METINIS

SEKMADIENI
Birželio (June) 11

1939 m.CAMP HOFFMAN
Kalbės

WILLIAM L. PATTERSON
Bus Base Ball Gąmcs, Newspaper 
Guild Strcikicriai Taippat Bus
Taipgi bus visokių užkandžių ir 

gėrimų. Šokiams grieš Sonny 
Vale’s Boys Orkestrą Įžanga 15c

P. S. Važiuokite Milwaukee gat- 
vekariu iki galo linijos ir iš ten 
busas nuveš j daržą.

Automobiliais Milwaukee Ąve. 
fki Touhy Avė. Pasukite į vaka­
rus iki Park Ridge to Dec Road. 
Matysite nurodymus.

Lietuviu Jaunimą Kultūros Ratelio Choras, vadovybėj D. Juden

OAKS GROVE
119th Street ir Archer Avenue

$18.00 Garantuoti Springsi- 
niai Matrosai

$65.00 gražus seklyčioms 
SETAI

$32.50

1939 melų Frigidaircs 
Tik po 

$119.50
$85.00 3-jų dalių miegamų $32.00 Studio Couches

kambarių šėlai $19.50
$44.50 9x12 gražios klijonkės

$35.00 gražus, naujos ma- $2.95

$19.75 $20.00 5-kių Dalių Breakfast
SETAI

$55.00 stalo viršų mados $9.95
gesiniai Įfečial

$29.95 1939 m. Midget Radios

$275.00 pilni l-rių kambarių $6.95
įrengimai, naujausios mados,

viskas kas reikalinga $2;».00 tiražus Nauji Loung-
del namu, už .

$149.50 $12.95

$7.95
Imame senus dalykus j 

mainus ant naajų.

PRITAIKOMA VISIEMS LENGVUS IŠMOKĖJIMAI.

3222-24-26 So. Halsted Street
Tel. Victory 1226 Chicago, Illinois.

Pasiklausykite musų gražaus Lietuviško Programo 
Ncdčlioj, 11 vai. ryte, iš stoties WGES, 1360 Kil.

C. MILLER-----------------
SUPPLY CO. 
Gvnrantunti vartoti boileriai, boileriu 
dalys. Kratos ir kitos dalys. Pilnai 
turime radiatorių, naipų ir rittiiiKu.

1217 W. LAKE ST. 
MONROE 3 3 8 7

HEALTHY FOOD
RESTAURANT

Lietuviški ir Amerikoniški Valgiai 
Gaminti Patyrusių Virėjų. 

Vikrus Patarnavimas.
3206 S. Halsted Street

CHICAGO, ILL. 
F. SAKALAUSKIENĖ

PAVASARIO IŠPARDAVIMAS
Permanė nt 
Waving nuo

ir daugiau
Jus galite gauti gražiausią 
pastovų plaukų sugarbinia- 
vimą:

MARINELLO BEAUTY SHOP
3129 S. Halsted St. —• Phone Victory 1131

CONNIE’S BEAUTY SALON
1051 E. 65th Street — Phone Plaza 0080

CONNIE’S BEAUTY SHOP
2127 Milwaukee Ave. — Phone Brunswick 9855

Firmos klesos plaukų ir veido padailinimo darbas; 
Priduodam plaukams natural? spalvą ir t. t.

Valandos pirmadieniais ir trečiadieniais nuo 9 ryto iki 6 vai. vakaro. 
Kitomis dienomis nuo 9 ryto iki 9 vai. vakaro 

KONSTANCIJA ABEKIENĖ, Savininkė

i

Laisvęs Kanklių Mišrus Choras, vadovybėj J. Kenstavičiaus

Programa Prasidės 5:30 Vai. Popiet
Pildyme Dalyvauja:

1. L. D. Aido Choras, Vadovystėj J. Ken­
stavičiaus.

2. Lietuvių Moterų Kultūros Choras, va­
dovystėj 0. Petrutienės.

3. Kalbės drg. V. ANDRULIS, “Vilnies” 
redaktorius.

4. Jaunų Lietuvių Kultūros Ratelio Cho­
ras, vadovystėj D. Juden.

5. L. K. M. Choras, vadovystėj J. Kens­
tavičiaus.
Sportas prasidės 2 vai. popiet.
Sporte dalyvaus vaikinų ir merginų 6 

tymai: Sparks, Redwings, Zephyrs, Mo­

narchs, RoseLanDerS ir Kenoshos Ro­

yals. Tai bus puikus sportas.

5
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Žmonių Sveikata
Ką Žmonės Turėtų Žinoti

Rašo DR. G. I. BLOŽIS.

Ką apsiskaitęs žmogus turėtų 
žinoti apie savo burną bei dan­
tis? Darbininkas žmogus neturi 
progos bei galimybės studijuoti, 
arba daryli palyginimą burnos 
stovį su kita -kimo dalim kas- 
lihk higienosr Bet, jeigu butų 
galimybės studijuoti, jis pama­
tytų, jog sunku butų surasti ki­
tą tokią kūno dalį taip labai ap­
leistą, kaip burna bei dantys.

Civilizuotame krašte nerasi 
žmogaus, kuris neplautų rankų, 
neplautų veido nors kartą į die­
ną bei nesimaudytų bent kartą 
savaitėje. Bet rasi didelį skai­
čių, ypatingai iš vyrų, kurie savo 
'gyvenime nė kartą nėra plovę 
bei valę dantų, nors burnos bei 
dantų švarumas yra daugiau rei­
kalingas palaikymui sveikatos, 
negu veido bei bendras kūno 
švarumas. Visi žinome, jog per 
burną palaikome savo gyvybę, 
nes dalykai, be kurių negalime 
gyventi, būtent: valgis, gėrimas, 
oras ir lt., pasiekia musų siste­
mą per burnų. Vienok žmonės 
labai mažai kreipia dėmesio į 
burnos bei dantų švarumą.

Burnos higiena turėtų būti 
stebima nuo pat kūdikio gimi­
mo dienos. Nes kūdikis pirmą 
kvapą kvėpdamas bei pirmą 
kartą imdamas maistą iš moti­
nos krūties, arba kokios kitos 
maitinimo priemonės, jau įtrau- 
•kia į savo burną nemaža skai­
čių mikrobų. Patekę bunion 
perai, labai greit veisiasi ir su­
randa tinkamus lizdus liežuvio 
grioveliuose ir gleivinės plėvės 
susimetimuose. Suprantama, 
bakterijų kiekybę bei kokvbę su­
daro aplinkybės, taigi kvėpuo­
jant orą į burną įsigauna įvairių 
rūšių bakterijų. Vienos iš jų ne­
pavojingos, o kitos yra ligų ga­
mintojos. Kai kurie iŠ tų mikro­
bų, misdami maisto liekanomis? 
burnoje pagamina nuodingą 
raugalą, kuris patekęs į vaiko 
vidurius kenkia sveikatai, o kili, 
proga! pasitaikius, įsigauna į

vaiko sistemą ir sukelia rinitą 
ligą. Todėl motinos turėtų ne­
pamiršti, jog kur randasi nešva­
rumas, ten gludi ir ligų pavojus; 
kur dulkina ir suteršta, ten mi­
krobai geriausiai bujoja.

Taigi, reikia stengtis, kad visi 
dalykai, su kuriais kūdikis susi­
duria, butų švarus. Reikia ne­
leisti vaikui landžioti po dulki­
nus užkampius, bandyti neleisti 
vaikui dėti į burną daiktus, pa­
vyzdžiui, suterštus savo pirštus, 
popiergalius, skudurus ir tt. Tie 
bei panašus dalykai kariais turi 
daug ir pavojingų mikrobų.

Nežiūrint kūdikio drabužių 
kiekybės, bet ir jie turi būti šva­
rus, rankos, veidas ir visas kū­
nas turi būti švarus. Jei kūdi­
kis yra maitinamas prie moli­
nos krūties, prieš kiekvienų mai­
tinimą (žindymą) molina turi 
atsargiai bei švariai nusiplauti 
rankas ir kitas liečiančias kūdikį 
kūno dalis, kad viskas butų šva­
ru. O jei dėl kokios nors priežas­
ties motina nemailiiia kūdikio 
savo krūtimis, tada visi indai bei 
įrankiai turi būti išplauti ir iš­
virinti (sterilizuoti) prieš kiek­
vieną kūdikio valgį. Kūdikio 
burna reikia dažnai apžiūrėti, 
nes kartais randasi liuosos glei­
vės tarpe žandukų, veido rau­
menų, ant liežuviuko, gale ger­
klės bei apie lonsilus. Pastebė­
jus gleivėtą medžiagą, reikia 
tuojau prašalinti, pasidarius 
tam tikrų sukuriuką iš geros bei 
švarios valos ant nesmailaus 
virbalėlio. Bet kaip greitai vai­
kas gauna supratimą, taip grei­
tai reikia jį mokyti plauti bur­
ną bei valyti dantukus.

Bendras išlaukinis švarumas 
sumažina infekcijos pavojų, o 
nuolatinis ir atsargus burnos 
plovimas susilpnina ten esančius 
mikrobus ir tokiu bildu kūdikio 
sveikata yra Jiuosesnė nuo pa- 
Y0ĮU- , - ■

Jei jum patinka “Vilnis”, 
tai kodėl nepatarti ir savo 
draugui užsiprenumeruoti ?

Čekoslovakijos pavilionas pasaulinėj parodoj New Yor­
ke. Pavilionas pradėtas stalyti kai Čekoslovakija dar te­
bebuvo nepriklausoma Europos respublika. Naziam bar­
baram sunaikinus ėekoslovakų laisvę, amerikiečiai čekai 
ir slovakai savo lėšom užbaigė darbą ir nesenai įvyko iš­
kilmingas atidarymas šio paviliono, kuriame reikšmin­
gas kalbas pasakė buvęs Čekoslovakijos prezidentas Be- 
neš, New Yorko majoras La Guardia ir daug kilų žymių 
žmonių.

LDS SKELBIA JUBILIEJINĮ VAJŲ

"VILNIES" PIKNIKAI

t.
Į _ ’ T
1 V

OAKS GROVE
119th & Archie Avenue |

|

1^5® WHITE OAKS GROVE
GARY, IND.

DALYVAUS PROGRAMS: 
Lietuvių Moterų Kultūros Choras, 

iš Chicagos.

I
V $ Oregon City

CAPITOL PARK į
DETROIT, MICH.

“Vilnies” nauįa^*las ^°l°n>.ias pasirūpinti surengti pikniką

VILNIES ADM. |
......... _u||| ..... .............. ...............

LDS Centro Valdybos su­
važiavimas, įvykęs gegužės 
20 d., apsvarstęs, kaip ge­
riausia atžymėti 10 metų nuo 
LDS susitvėrimo sukaktu­
ves, ir kaip pravesti gyveni- 
man 4-to Seimo pasibrėžimą, 
kad iki sekamo 5-to Seimo 
LDS turėtų 10,000 narių, nu­
sitarė skelbti jubiliejinį va­
jų-

Vajus prasideda su liepos 
1 d. šių metų ir tęsis iki bir­
želiu T d., 1940 m. Nustatyta 
vajaus laiku1 gauti 2,500 na­
rių—2,200 suaugusių ir 300 
vaikų. Visoms kuopoms kvo­
tos bus paskirstyta. Vajinin- 
kams bus teikiama tas pats 
atlyginimas ir dar dovanos. 
Nauji nariai suaugusių sky­
riui bus priimami į papras­
tos apdraudos skyrius visai 
be įstojimo.

Svarbiausi Centro Valdy­
bos suvažiavimo tarimai, 
kaip “Tiesa” skelbia, yra šie:

“1. Paskelbimas jubilieji­
nio vajaus gavimui 2,500 nau 
jų narių iki birželio 1, 1940.

“2. Vaikų organizavimas 
ir lietuvybės tarp jų palaiky­
mas.

“3. Platinimas ‘Tiesos’ tarp 
nenarių, ypač jaunuolių.

“4. Aktyvus dalyvavimas 
gynime ateivių teisių; tam 
tikslui paskirta $25.00.

“Centro Valdybos rapor­
tai rodo, kad musų Susivie­
nijimas nariais ir finansais

auga-tvirtėja; šiuo laiku jau 
turi virš 8,200 narių. Di­
džiausia vienybė ir gražus 
narių susiklausymas pas mus 
viešpatauja.

“Šiame suvažiavime ryš­
kiai atžymėta, kad LDS jau 
yra pasirengęs atlikti perei­
to 4-to Seimo misiją: dešimt- 
metinį LDS jubiliejų švęsti 
su 10,000 nariui O kad tai at­
siekus, suvažiavimas pa­
skelbė jubiliejinį LDS vajų.

“Jubiliejinį vajų LDS na­
riai, be abejonės, džiaugs­
mingai pasitiks ir bendrai 
darbuosis pasiekimui džiugi­
nančių pasekmių: 10 LDS 
metų—10,000 LDS narių.”
Vaikų Organizavimo 
Klausimas.

LDS organas ‘Tiesa’ rašo: 
“LDS Centro Valdybos su­

važiavime Vaikų Organiza­
vimo Komitetas raportavo, 
kad specialiam vaikų vajuj 
gauta 188 vaikai ir kad da­
bar vaikų skyrius turi virš 
500 narių. Geriausia pasidar­
bavo chicagiškė 76 kuopa, 
vajaus laiku įrašydama 19 
vaikų. Vaikų draugijėlės pe­
reitą sezoną pasilaikė Brook- 
lyne, Chicagoj, Roselande,

So. Bostone, Worcestery, Ke- 1 
noshoj. Komitetas nusitaręs s 
darbuotis: i

“1. Jubiliejinio vajaus lai- i 
ku gauti 300 naujų narių į 
vaikų skyrių. t

“2. Dėti pastangas suorga- i 
nizavimui vaikų draugijėlių i 
bent dvidešimty miestų, ku- 1 
riuose yra pakankamas skai- i 
čius lietuvių vaikų palaiky- : 
mui tokių draugijėlių.

“3. Parūpinti draugijėlėms 
tinkamų vadovėlių, veikaliu- 
kų ir liaudies dainelių.

“4. Organizuoti vaikučių 
benus ar orkestras.

“5. Parūpinti visiems vai­
kų skyriaus nariams LDS 
emblemas, padarytas ant 
tam tikro drabužio.

“Vaikų Komitetas, matyt, 
yra pasibrėžęs platų darbą. 
Visos LDS kuopos, apskri­
čiai ir visi nariai turėtų su 
Komitetu kooperuoti. Mes 
turime žiūrėti, kad vaikų or­
ganizavimas ir tarp jų lie­
tuvybės palaikymas, kaipo 
vienas svarbiųjų LDS darbų, 
butų tinkamai atlikta.”
“Tiesa” Pigiai 
Prenumeruojama.

Toliaus “Tiesa” rašo :
“LDS organas ‘Tiesa’ yra 

gana tinkamas laikraštis ir 
tiems, kurie nėra LDS na­
riai. Apart LDS reikalų, ja­
me telpa gana daug pasauli­
nių žinių, Lietuvos žinių, 
apysakų-vaizdelių, eilių, ko­
respondencijų, raštų apie 
sveikatą ir tt. Jaunimui išei­
na mėnesinis angliškas ‘Tie­
sos’ skyrius, kuriame taipgi 
galima rasti visokių raštų iš 
įvairių sričių.

“LDS Centro Valdybos su­
važiavimas todėl nusprendė 
pradėti ‘Tiesos^ užrašinėji- 
mą tarpe tų, kurie nėra LDS 
nariais. Prenumerata nutar­
ta numažinti; dabar jinai bus 
tik 50 centų metams. LDS 
kuopos ir visi nariai kviečia­
ma tuojaus kalbinti tuos, ku-

rie nėra LDS nariais, kad už- tarpininkaujant rangovas darbi- 
sirašytu ‘Tiesą’. Labiausia ninknms. •""«? Kraokčli pri- 
reikėtų kreipti atydos j jau­
nimą.

“Chorams ir kito k i o m s 
draugijoms dabar labai pa­
ranku tuo pasinaudoti. Ap­
mokėdami tokią pigią prenu­
meratą jie gali visiems savo 
nariams, kurie nėra LDS na­
riais, užrašyti tokį puikų lai­
kraštį.”

klausantį atlyginimo skirtumą. 
Rangovas B. Lukoševičius buvo 
davęs pasižadėjimą, kad ateityje 
darbininkų neišnaudosiąs. Ta­
čiau šiom dienom su rangovų B. 1 
Lukoševičium ir darbininkais 
kilo panašus nesusipratimas. 
Rangovas anksčiau duoto pasi­
žadėjimo nesilaikė ir darbinin­
kus išnaudojo. Reikalas atsidūrė 
Darbo inspekcijoje, kuri šiuo 
kartu padarys atitinkamą iš­
vadą.

PHONE, PROSPECT 0745

UTILITY LIQUOR
DISTRIBUTORS. Inc. 

5931-33 S. Ashland Ave.
CHICAGO, ILL. 

Parduodame Tik Wholesale
Mes Turime iš Lietuvos 

Atvežtos Degtinės 
Mūs Visi Darbininkai—Lietuviai 

F. ir M. ir MRS. DZIMIDAS
SAVININKAI

Phone Willow Springs 58-42

GROVE CAFE 
(Birutės Daržas Piknikam) 

79th ir Archer Ave. 
JUSTICE PARK, ILL. ,

Kas Diena Duoda Skanius Valgius 
ir kokio tik valgio nori gausi.

Penktadieniais, šeštadieniais ir 
sekmadieniais gera orkestrą 

dėl šokių.
šeštadieniais Barn Dance.

Per Visa Naktj Buna Atdara. 
Kviečiame Užeiti.

Sav. J. Makutenas

AUDITORIUM 
RESTAURANT
3131 S. Halsted St.

LIETUVOS ŽINIOS
DARBAS IR DARBININKAI.

Nesąžiningas Rangovas.

Jei jum patinka “Vilnis”, 
tai kodėl nepatarti ir savo 
draugui užsiprenumeruoti? -

Rangovas B. Lukoševičius bu­
vo paėmęs “Maisto” kai kurių 
statybų parangą. Pasamdė dar­
bininkus, bet jiems mokamų už­
darbio normų . nepristatė tvir­
tinti Darbo inspekcijai, o darbi­
ninkams mokėjo pagal savo ] 
nuožiūrą ir žymiai mažesnius at­
lyginimus, kaip privalėtų mokė­
ti. Kai statybos darbai buvo 
baigti, darbininkai pasiskundė 
atitinkamom įstaigom, kuriom

VAKACIJOMS VIETA
Prie Indian Lake

TAI GERIAUSIA VIETA pra­
leisti vakacijas—kelias dienas ar 
savaitę arba Visą vasarą. Maudy­
tis, žuvauti, golf žaisti, arkliais jo­
dinėti, laiveliais važinėtis ir t. t. 
Valgiai švieži, skaniai pagaminti; 
vištienos ir steiko. Puiki vieta.

White House Hotel
P. O. Box 95

DOWAGIAC, MICH.

Mes esame netik aludininkai, bet. ir uolūs darbininkų judėjimo 
rėmėjai. Prašome užeit linksmam laikui. Gerą muzika kasdien.

FELIX ir PETRUSE GELDBUTO, Savininkai
MIKE NAČIUNAS, Mrg.

FELIX TAVERN
1335 W. Madison St., Chicago Seely 9533 I

Siunčiame Gėles Telegramų į Viso Pasaulio Dalis

LOVE1KIS ~ Kvietkininkas
Gėlės Vestuvėm, Bankietam, Pagrabam 

3316 S. Halsted St., Chicago, Ill.—Yards 7308-9

UNIVERSAL
RESTAURANT

Vestuvėm, Krikštynom ir Kitokiem 
Bankietam Suteikiam Patarnavimu.
Linksmas Patarnavimas Visiems

Antanas Norkus, Sav.
750 W. 31st St., Chicago, IIL

TEL. VICTORY 96™

Garantuotų Vartotų Karų

19 BARGENAI
Visokių Išdirbysčių ir Modelių—Visi Bargenai 

Atdara dieną ir vakarais.

Bridgeport Motor Sales
3040 S. Halsted St. Victory 6992

A. BALIS, Sav.

SOOS

MARTINKAUS

VYRIŠKŲ RŪBŲ KRAUTUVĖ
3358 S. Halsted St. Chicago

Kaina
Žema

Nusipirkite šiltam orui patogius 
drabužius. Baltas kelines, šiau­
dinę ar nendrinę skrybėlę, Polo 
Shirts, Slacks, “Ensemble Suits”, 
baltų diržų, šilkinių švederių, 

Beach Coats, įvairių, gražių kak­
laraiščių.

PATAISYK
NAMO STOGĄ IR RYNAS

DABAR
Pašauk mus dėl nemokamo 
apskaitliavimo pataisymui 

jūsų stogo
25 METŲ PATYRIMO 

BLEKORIUS & STOGIUS
BRIDGEPORT ROOFING Co.

3216 So. Halsted St.
Tel. Victory 4965

LIETUVIŠKI IR AMERIKO­
NIŠKI VALGIAI SU GE­

RIAUSIU SKONIU
P.Balčiunas ir M. Kovarski, Sav.

Pas MARTINKŲ rasite dide­
lį pasirinkimą, gražių ir gerų vy­
rams drapanų už prieinamas 

kainas.

3358 S. Halsted Street
Phone Yards 1066
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CHICAGOS STOTYS

WHITE EAGLE BREWING COMPANY Reikalauja Vaka­
rines Kolegijos

KAIP DIDELĖ IR KAIP 
VEIKIA ši ALAUS ĮMONĖ.

WIND 
WMAQ 
WGN 
WBBM 
WLS 
WENR 
WAAF 
WCFL 
WMBI 
WCBD 
WJJD 
WWAE 
WSBC 
WGES 
WHIP 
were

Mirs.
535.4

770
870
870

300

NEDĖLIOJĘ
Birželio 11, 1939

9:00—WCFL. Oberlin Conservatory 
of Music.

11:30—WMAQ. University of Chicago 
Round Table Discus.

1210
250
247.8
220.4
202

Birželio 10, 1939
POPIET

12:00—WGN. News.
WAAF. The Symphonic Hour. 

-WLS. Melody Parade.
WJJD. Current News.
WCFL. Spotlight Program. 
WBBM. Enochs Light’s Orch. 

12:30—WIND. Bob Atcher, songs.
• WJJD. School for Taxpayers. 

WCFL. Variety Show.
WBBM. “Bull Session”. 
WMAQ. Local News.

12:45—WMAQ. Campus Notes. 
WJJD. Berren’s Orch.

1:00—WAAF. News Report.
WJJD- American Legion. 
WBBM. News for Missus. 
WHFC, News.
WCFL. Musical Moods.
WLS. Home Talent Program.

1:15—WAAF. “Seven Uppers”. 
WJJD. Bob Atcher.
WBBM. Missus Goes to Mkt. 

1:30—WCFL. Syncopation.
WIND. Dance Music.
WBBM. The Flanagrams.

’ 1:55—WGN-WCFL-WBBM.Baseball I 
2:00—WSBC. Polish Hour.

WBBM. Merrymakers Orch. 
WIND. Current News.

2:15—WIND. Race Results. 
WMAQ. Golden Melodies.

2:30—WHFC. Popular Tunes: 
WSBC. Concert Melodies.

3:00—WSBC. Polish Matinee. 
WENR. Club Matinee. 
WIND. Turf Tunes.

3:30—WGES. Chicago Amateurs. 
WIND. To Be Announced.

4:00—WGES. Croation Hour. 
WMAQ. To Be Announced.

5:00—WGN. Swing It.
WMAQ. Kindergarten. 
WBBM. Chicago Hour. 
WCFL. Tea Time.
WGES. Songs of Ukralnia. 
WENR. El Chico—Spanish. 
WIND. Press News.

5:15—WAAF. Bandstand. 
WJJD. Variations. 
WBBM. Al Warner in Wash. 
WIND. Race Results.

5:30—WCBD. Piano Moods.
WCFL. Musicale. 
WBBM:When We Were Young 
WMAQ. The Art of- Living. 
WGN. Gene Irwin's Orch. 
WJJD. Fantasies.

' WMAQ. Ink Spots. 
WIND. Current News. 
WCFL. The Hit Revue. 
WBBM. Golf Champ.

VAKARĖ
.6.00—WGES. Folk Songs.

WGN. Joe Reichman’s Orch. 
WHFC. Dinner Dance. 
WBBM. Sports Review.
WJJD. Gene Clustin. 
WCFL. Last Minute News. 
WMAQ. Bolognini’s Orch. 
WCBD. Skrudland Trio.

6:15—WMAQ. Organ Moods.
. WAAF. Riot in Rhythm. 

WBBM. Crusaders Orch. 
WJJD. Current News.

\WGN. News.
6:30--WMAQ. Uncle Jim’s Qt. Bee. 

WJJD. Hegedu’s Orch. 
WCBD. Music Time.
WBBM. Americans at Work. 
WAAF. “Mythical Ballroom. 
WGN. Sports Review.
WENR. Prairie Ramblers 

6:45—WHFC. Čekų Programas.
WCFL. Sports Review. 
WGN. Inside of Sports.

7:00—WMAQ. Dick Tracy; drain;:. 
WGN. Ginsburgh’s Orch. 
WLS. News Report.
WIND. "Today’s Ball Ganic.” 
WGES. Theatre of the Air. 
WCFL. Where to Go?

7:15—WGN. Russian Concert Orch. 
WLS. Sports Review.
WJJD. Cumberland Runners. 

7:30—WMAQ. Avalon Time.
WGN. Glen Gray’s Orch. 
WAAF. Evening Concert. 
WCBD. Music in the Air. 
WJJD. Pacific Paradise. 
WCFL. Ports of Call.
WENR. Barn Dance Party. 
WGN. Heidelberg’s Orch.

■ < WIND. Tommy Ott Organ. 
'WCBD. Sports Review. 
WSBC. Concert Melodies. 
WBBM. Honolulu Bound. 
WJJD. Suppertime Frolic. 
WLS. National Barn Dance.

8:30—WENR. National Barn Dance. 
WIND. Law of Life.
WMAQ. Arch Oboler’s Orch. 
WBBM. Sat. Nite Serenade. 
WGN. News.

9:0 )—WMAQ. Col. Fraternity Night. 
WCFL. Allen Roth’s Orch. 
WLS. Barnyard Jamboree. 
WGN. “Talk on Home Bldg.”

9:3')—WGN. WLS.Front Porch Party 
WIND. “Hoss Tales”.
WCFL. Make Believe Dance.
WHFC. Lietuvių Programas.

10:00—WGN. F. Martin’s Orch. 
WMAQ. Muggsy Spanier’s Or. 
WBBM. Courtney’s Orch. 
WIND. Ch. Vagabond Orch. 
WENR. National Barn Dance.

10:15—WIND. Emil Flindt’s Orch. 
WMAQ. Law. Welk’s Orch. 
WGN. Bill Carlsen’s Orch.

1U:IJ0t-WCFL. “The Life Program." 
WBBM. Barry Wodd’s Orch. 
WHFC. Simphonic Prog. 
WGN. Griff Williams’ Orch.

11:00—WBBM. Spitalny’s Orch. 
WGN. Dance Orch.
WLS. Nat’l Barn Dance. 

11:30—WIND. Current News.
WCFL. Hessberger’s Orch. 
WBBM. Kay Kyser’s Orch. 
WGN. Glen Gray’s Orch. 

12:00—WIND. The Nite Watch.
WENR. Buddy Fishers Orch. 
WGN. Skinnay Enni’s Orch. 
WBBM. Henry.King’s Orch.

FOPIET
12:00—WBBM. Magic Numbers. 

WAAF. Musical Hour. 
WCFL. Varieties.
WENR. Waterloo Junction. 
WGN. Don Arres & Orch. 

12:15—WCFL. Musical Moods.
WBBM. News.

12:30—WCFL. Concert Program. 
WENR.Norman Cloutier Orch. 
WJJD. Hegedus’s Orch.

1:00—WENR. Magic Key of RCA. 
WMAQ. Sunday Dinner. 
WHFC. Lietuvių Programas. 
WAAF. Remember With Joy. 
WJJD. “Your Illinois.”

1:25—WCFL-WBBM. Baseball.
1:30—WGN. Baseball.

WMAQ. Concert Orchestra.
2:00—WMAQ. Radio Tribute to 

King George.
WGES. Polish March of Time. 
WENR. To Be Announced. 
WSBC. Jewish Drama Guild. 
WIND. Columbia Symphony.

3:00—WENR. National Vespers. 
WMAQ. Rangers Serenade. 
WAAF. Tone Pictures.

3:30—WGES. Romany Trail. 
WJJD. Sports Review. 
WMAQ. World is Yours.

4:00—WENR. Jimmy Dorsey’s Orch. 
WAAF. News.
WMAQ. Hall of Fun.

5:00—WBBM. Hour of Music. Fun. 
WAAF. Supper Dance. 
WIND. News of the World. 
WENR. Amateur Hour.

5:15—WIND. W.P.A. Program.
5:30—WBBM. “The G’way to Holl.” 

WCFL. Spitalny’s Orch. 
WMAQ. Grouch Club.
WIND. Concert International. 
WGN. Show of the Week. 
WAAF. News Report.

5:45—WAAF. Waltztime.

Po adresu 3755 So. Racine 
avė., randasi didžiulė alaus į- 
inonė-dirbluvė. Aną dienų turė­
jau progos apsilankyti loję įmo­
nėje ir pamatyti kaip ištiktųjų 
alus gaminamas, kaip jis užlai­
komas ir kaip eina abelnas dar-

ponija pati traukiasi vandenį, 
pali gaminasi elektrų, užlaiko 
nuolatiniai mašinerijų inžinie­
rius. •

Alus gaminamas iš geriausios 
medžiagos. Viename depart- 
incnte mačiau dideles krūvas 
maišų. “Tai apyniai, importuoti 
iš Europos”, pridėjo. p. Spee­
cheris. Tikrai gardus kvapsnis

VAKARE

Dalinas savininkas ir atstovas

no draugų paviziluoti jų įmo­
nę. Tikrai interesinga vieta. Ma­
šinerijos veik naujos, darbas ei­
na smarkiai, judėjimas dide-

Patalpa gan didele. Pavyzdin, 
vienas bildingas turi (> aukštus, 
trys bildingai po 2 aukštu ir vie­
nas bildingas trijų aukštų.

AMŽIAUS PROGA
MOŠŲ DIDIS PAVASARINIS IŠPARDAVIMAS SUSIDEDĄS IŠ 
VIRŠ 300 ATIMTŲ AUTOMOBILIŲ DABAR JAU PILNAM ĮSI­
SIŪBAVIME. KAINOS NUMUŠTOS. NIEKUR KITUR JUNGTI­
NĖSE VALSTIJOSE NEGALI PIRKTI TAIP GRAŽIŲ, PILNAI 

UŽTIKRINTŲ AUTOMOBILIŲ UŽ TIEK MAŽAI PINIGŲ.
Pirm Negu Pirksi, Ateik, Atsilankyk i mūsų didi parodos kambarį 
ir palygink mūsų kainas. Jūs maloniai nusistebėsite. Kiekvienos 

Gamybos ir Modelio čia rasi.
UŽ KAINĄ, KOKIĄ IŠGALI MOKĖTI

OLDSMOBILE 6 1938 sedans ir coupes. Sutaupys daugiau kaip 
pusę. Taipgi 2 1937 ir 10 1936 sedanai visi kaip nauji Pigiai kaip 8320

PACKARD 1938 sedan 2-6 ir 3-8 cllinderių Pigiai kaip $585 
Taipgi 5 1936 sedans Pigiai kaip §395
DODGE 1938 sedan naujutėlis. Sutaupys virš pusę, 3 1937 se­

dans ir 2 1935 sedans Pigiai kaip §325
BUICK naujausis 1938 sedan naujutėlis veik už pusę. Taipgi 2 

1937 sedanai ir 1936 kaip nauji. Pigiai kaip §395
PONTIAC 1938 Sedan naujutėlis. Sutaupys 50%. Taipgi 1937 

sedan ir 5 1936 sedans. Pigiai kaip §325
PLYMOUTH 1938 Sedan už 50 centų ant dolerio. Taipgi 1936 

sedans. Mažai vartoti. Pigiai kaip §295
-STUDEBAKER 1938 sėdau naujutėlis. Tiktai §465 ir 3 1936 se­

dans ir 2 1935 sedans. Pigiai kaip §225
CHEVROLET 1937 sedan neturi ir ženklų, tobulas kaip tuoj iš 
CHRYSLER 1937 Sedan, trys ir 5 ’35 sedans. Pigiai kaip §285 
DE SOTO Sedan 1938 kaip naujas $485
LA SALLE 1936 sedan, radio, šildytuvas tikrai gražus §495
NASH 1936 sedan kaip naujas, tiktai §295
FORD 1938 sedan Sutaupys pusę. Taipgi 1936 sedan už tik §265 
CADILLAC 1937 sedan naujutėlis iš visų pusių §495

dirbtuvės. Taipgi 2 1936 sedans. Pigiai kaip §295
Turime taipgi 1935-34 karų virš 200 ir 33 modelių už pigiai kaip §45

Kiekvienas karas turi trijų mėnesių garantiją ir dešimts dienų va- 
žiuotės bandymą. Jūs galite pirkti su visišku pasitikėjimu. Tas karas, 
kur| nupirksite iš mūsų, turi duoti jums naujo karo patenkinimą ir, 
beta, mes absoliučiai užtikriname sutaupyti jums šimtus dolerių.

Nereikia jums ir pinigų. Mes imame senus karus kaipo jmokė- 
jimą, o likusią galite išmokėti mažais mėnesiniais išmokėjimais iki 
dviejų metų laikui.

Atdara kasdien nuo 10 vai. ryto iki vakaro ir visą dieną sekmadieni

'Vakarinės dalies miesto orga­
nizacijų atstovai kariu su aldcr- 
inanu Jacob M. Arvcy lankėsi 
Apšvietus Tarybos raštinėje, 
kalbėjosi su tarybos prezidentu 
James B. McCahey apie atidary­
mų vakarinės kolegijos vakari­
nėj miesto dalyj.

Daug yra jaunų žmonių, ku­
rie baigę aukštesnes mokyklas, 
kurie norėtų pasiekti profesiją, 
bet neturi iš ko. Tačiau, jie 
dirbdami dienom, galėtų vaka­
rais lankyti kolegiją, jei butų 
netoli nuo jų gyvenamos vie­
los ir baigti mokslų.

J. B. McCahey pareiškė:
“Lai komitetas ateina, kaip 

bus viešas išklausinėjimas ko­
legijos reikalu, tai tuomet mes 
pakalbėsime”.

Vakarinės miesto dalies 1,000 
jaunų vyrų ir merginų pasirašė 
peticiją, kad jie norėtų vakarais 
lankyti kolegiją.

Kiti departmental, kuriuose 
užlaikoma alus susenėjimui, la­
bai šalti ir nesinorėjo ilgai bū­
ti, lik užmečiau akį, kad ten 
šimtai milžiniškų statinių . . .

P-nas Frank P. Speecheris 
draugiškas žmogus, mandagus, 
jis plačiai žinomas Chicagos vi­
suomenėje ir todėl jam sekąsi 
vis daugiau ir daugiau kontak­
to įgyti.

Kaip teko patirti, šis pirmos 
rūšies alus “Alhveiden” bus at­
vežtas “Vilnies” piknikai) ry­
loj, Oaks Grove ir bus vaišina-

Cook County FinanceCo
1340 W. 63rd Street. (Prie Loomis)

NUSISPRĘSK1TE PIRKTI

ADVANCE krautuves

TURI GRAŽIAUSIĄ IŠVAIZDĄ

TURI ILGIAUSIĄ GARANCIJĄ

DIDIS PASIRINKIMAS DYDŽIŲ IR MADŲ

Palyginus Rūšį, Kainos Nepaprastai Mažos

$11150
IR AUGŠČIAU

LENGVUS IŠMOKĖJIMAI

I Pranešimai Iš Kitur I

vornėj” sunku ir pasakyti kaip 
tas alus padaromas.

Visas darbas paskirstytas j 
įvairius dcpartinentus. švara pa­
vyzdinga, o biznis, kaip sakė p. 
Speedier, šiemet žymiai pagerė­
jęs. Ir nenuostabu, nes alus da­
romas pirmos rūšies, kaip pav„ 
“Alhveiden” ir kt.

Inleresuino dėlei plačiau pasi­
teiravau p. Speedier apie šių 
įmonę. While Eagle Brewing 
Go. jau gyvuoja nuo 1898 melų. 
Dabartiniu laiku joje dirba.

trukų draiverius, viso apie 225 
darbininkai. Kas svarbiausia, 
kad čia pilnai veikia unija ir 
taip sakant, darbininko su darb­
daviu santykiai geri. Kompani­
ja užlaiko 20 didžiulius trukus,

sigyrė man. kad jis asmenini 
prižiūrės, kad butų alus norma­
lėj lcin|M>raluroj ir kad butų 
normališkas oro spaudimas sta­
tinėse.

Tai dabar, raginu visus va­
žiuoti “Vilnies” piknikai) ryloj 
pasivaišinti gardžiu alum, o p. 
Speecheriui veliju gero pasiseki­
mo biznyje. —Vizit.

10 Dienų Kalėjimo už Pra- 1 
važiavimą Raudonos Šviesos

Charles Shimkus, 21 m., gyve­
nantis po adresu 3513 S. Lowe 
avė., pravažiavo raudonų šviesą. 
Policija jį sulaikė. Klausimas 
perėjo į saugumo teismų. Iš- 
k kuisi nėjus bylų, teisėjas Tho­
mas Green vairuotoją pasmerkė 
10 dienų kalėjimai).

Charles Shinikų areštavo ge­
gužės 14 d., prie 63rd ir Kil­
bourne avė. F. SADAUSKAS

6:00—WBBM. The Peoples Platform. 
WCBD. Concert Melodies. 
WCFL. Piano Recital. 
WJJD. Baseball.
WIND. Polish Program. 
WMAQ. Jack Benny (Jell'o) 
WGN. Griff William’s Orch. 

6:30—WGN. Musical Steelmakers.
WCFL. Union Chorus. 
WENR. Radio Guild Drama. 
WJJD. Twilight Tempo. 
WBBM. Wayside Theater. 
WCBD. Dinner Qance. 
WMAQ. Fitch Bandwagon.

7:00—WMAQ. Charlie McCarthy. 
WHFC. Lietuvių Programas. 
WLS. Revival Hour. 
WCFL. Irish Hour. 
WAAF. Rhythm in Rhyme.

740—WQN. .Steve Leonard’s Orch.. 
WAAF.- Evening'Concert. 
WJJD. Pacific Pafadise. 
WBBM. Spitalny’s Orch. 
WCBD. Piano Moods.

8:00—WBBM. Sunday Evening Hour 
WENR. Hollywood Playhouse. 
WJJD. Suppertime Frolic. 
WCFL. Amateur Hour. 
WMAQ. Man. Merry-Go-Rd. 
WGN. Your Sunday Date.

8:30—WMAQ. American Album. 
WENR. Walter Winchell. 
WGN. News.

8:45—WENR. Irene Rich. 
WGN. Teagarden’s Orch.

9:00—WCFL. Lietuvių Programas. 
WGN. Good Will Hour.

• WBBM. Knickerbocker Play. 
WMAQ The Circle—L.Tibbett. 

9:30—WENR. Cheerio.
WIND. Vagabond’s Orch. 
WBBM. News.

9:45—WIND. News of the World. 
WBBM. Capitol Opinion. 
WCFL. Hessberger’s Orch.

10:00—WENR. News.
WGN. F. Martin’s Orch. 
WBBM. World Affairs. 
WCFL. News Flashes. 
WMAQ. Studebaker Champ. 

10:30—WBBM. Henry King’s Orch.
WCFL. Glen Miller’s Orch. 
WMAQ. Vincent Lopez Orch. 
WIND. Emil Flindt’s Orch.

11:00—WBBM. Spitalny’s Orch. 
WCFL. Ship of Dreams. 
WGES. Dance Music.

11:30—WGES. Front Page Drama. 
WGN. Teagarden's Orch. 
WCFL. Jack Kelly’s Orch. 
WHFC. Dance Music.

12:00—WBBM. Carlos Molina’s Orch. 
WGES. Melody Express. 
WGN. Steve Leonardos Orch. 
WIND. The Nite Watch. 
WMAQ. Paul Martin’s Orch.

vernam. Didelę dalį alaus išga­
bena traukiniais. Alus pristato­
ma net į 2,700 vielų, Illinojuj, 
Wisconsin, Michigan ir Indiana 
valstijose. Dabartiniu laiku ga­
minama per dienų net 750 di­
džiulių bačkų, paskui apie 3,000

šitokių išdirbystę. Visur maši­
nos, milžiniški katilai, ši kom-

B. Kalkiaus Mokinių 
Koncertas

įvyko Bruno Kdlkiaus mokinių 
koncertas. Diena buvo nepa-

Iš mokinių gerai pasirodė Paul 
Tomis, gabus smuikininkas ir 
Aloise Berger, pianistė.

Raymond Druktenis, su lai-

įlinkas, nors publikoje jis dar 
nedrąsus, mat, neprisipratinęs. 
Jis buvo pasirinkęs tokius sun­
kius dalykus, kaip Rehfeldo 
"Spanish Dance” ir Wienawskio

|| R-A-D-I-0 II

publikai su savo puikiais šo­
kiais. Iš lietuvių ji viena iš ge­
riausių šokikių.

1 Mano nuomone, tokius kon­
certus reikėtų rengti rudeniop, 
kada oras vėsus. Tuomet susi­
rinktų daug daugiau žmonių.

Bruno Kalkiaus mokinių skai­
čius gana didelis. P.

Įstaigos, kurios leidžiate progra­
mas oro bangomis, galite pranešti 
“Vilnin”, kad painformavus klausy­
tojus. Pranešimai neturi būti ilgi. 
“Vilnis” mielai sutiks suteikt vielos. 
—Radio Red.

Progress Krautuvės radio valanda 
nedėlioj, birželio 11. kaip 11 vai. prieš 
pietus, iš stoties WGES. Kalbės adv. 
K. Gugis; dainos, muzika, pranešimai

Sviedinio Jubiliejų Atžy­
mint! Pašto Ženklai

Šiemet sukanka 100 melų kaip 
Amerikoj buvo įvesta nacionalis 
sportas sviedinio žaidimas.

Ta proga paštas išleidžia spe­
cialius pašto ženklelius su svie­
dinio žaidimo atvaizdu.

Iralinėse pašto stotyse mieste. 
Jomis daugiausia domisš filate­
listai. Norintieji pasirūpinkite

106th ir Cicero Ave., Oak Lawn, Ill
UŽLAIKO GASOLINO STOTĮ.

Valstijos Aukščiausias 
Teismas Atmetė 
Unijos Apeliaciją

tojų unijų, uždraudžianl pikie- 
luoti Meadowmoor kompanijos 
pieno krautuves.

Unija padavė pricj indžionk- 
šinų apieliaciją į valstijos aukš­
čiausių teismų. Teismas apelia­
cijų atmetė, indžionkšinas pasi-

DETROIT, MICH. 
Svarbus Pranešimas L.P.P.K. 

Nariams
Atsiminkite, kali susirinkimai va­

saros sezonu yra perkelta nuo 1:00 
vai. popiet j 9:00 ryto. Taigi L.P.P.K. 
mėnesinis susirinkimas Įvyks birželio 
11 d., 1939, kaip 9:00 vai. ryto, toj 
pačioj vietoj. Nepamirškite daly­
vauti ir užsimokėti mėnesinės duok­
les. (8-9-10)

Nutarimų Rašt. J; J. Greblick.

GENERAL MOTORS
FRIGIDAIRE IŠ

NAUJI 1939 METŲ FR1G1DAIRES REFRIGERATORIAI 
YRA ĄUGŠC1AUSĮAI IŠTOBULINTI

D AUGIAU. IR GREIČIAU LEDO SUŠALDO 
MAŽIAU ELEKTROS .JĖGOS VARTOJA

šeimyniškos micros. FRIG1DAIRES refrigeratoriai 
1939 metų mados parsiduoda nuo

DIDI NUOLAIDA UŽ SENUS ŠALDYTUVUS IR 
KITUS DALYKUS

2536-40 West 63rd Street
Prie Maplewood Avenue

Tad lietuviai sustokite pas Sadauską. Važiuodami į piknikus 
pripildykite savo auto tankas gasolinu. Taipgi galite gauti 
ir skanių užkandžių.

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIUS

John F. Eudeikis
SENIAUSIA IR DIDŽIAUSIA LAIDOJIMO ĮSTAIGA 

AMBULANCE—Dieną ir Naktį 
VISI TELEFONAI YARDS 1741-1742 

4604-07 S. Hermitage Ave.—4447 S. Fairfield Ave.
Tel. Lafayette 0727

XZ T7' /Į J koplyčios visose 
jLx I. Lv/l L Chicagos dalyse

Klausykite mūsų Lietuvių radio programo Antradienio ir 
šeštadienio vakarais. 7:00 valandą, iš WHIP stoties (1480 K.) 

Pranešėjas P. ŠALTIMIERAS

Hjį' Nariai Chicagos ir Ciceros Lietuviu Laido’”*’1
Direktorių 4ssociaciinfc

Turime Koplvčias V ”> ’ ’
Ambulanso Patarnavimas Dienų ir Makt

g Albert V. Petkus
Kfi 4704 S. Western Ave
gi TEL. LAFAYETTE 8024

Anthony B. Petkat |
1410 S. 49th CU Cic*- 1

TEL CICERO 2109 f
6834 S. Western Avenue [f

Tel. Grovehill 0142

| S. P. MAŽEIKA
||| 3319 S. Lituanica Avė 

hįfl TEL. YARDS 1138 ir 1139

Antanas M. Phillips 
<307 Lituanica **► :

t ' 
TEL. YARDS 49C8

LACHAWICZ 
ir SŪNŪS

2314 W. 23rd Place
TeL Canal 2515 ir 2516
Skyrius: 42 E. 108tb SL
TeL Pullman 1270 ir 2515

P. J. RIDIKAS i

3354 S. Halsted SL

TEL. YARDS 1419

I. J. ZOLP
M 1646 W. 46th SL

YARDS 0781 
0782

B.

J. LIULEVICIUS I

4348 S. California Ave. H.’

TEL. LAFAYETTE 3572 /

7



Aštuntas puslapis. VILNIS Birželio 10 <1., 1939 m., No. 136.

* "VILNIES" PIKNIKAS, Važiuosime!Camp I Medicinos Daktarai Į
Lincoln

Dainuos Keturi Chorai; Žais S vie- 
dinį Šešios Base Bali Komandos

Dariaus-Girėno Posto 
Namo Reikalu

rie, aukavo po $25.00 ir dau-

Nuo Camp Lincoln atidarymo 
gegužės 30,d., daugiau tuksian­
tis žmonių ten apsilankė ir sma­
giai laiką praleido.

Dr. A. K. Rutkauskas 
GYDYTOJAS 

4422 S. Western Avenue 
KASDIENĄ 

Nedaliomis pagal sutarti 
Phone Virginia 3316

William Sebastian, 
Commander.

Svečių Bus iš Tolimų Kolonijų: Dr. J. Legionierių Piknikas 
□imans is Cleveland© ir kiti o- o i j* •dj Sekmadieni

Nedėlioj, birželio 11, Oaks 
Grove, Archer ir 119th st., (4A) 
įvyks “Vilnies” piknikas. Pra­
džia 10 vai. ryte. Tęsis iki vėlu­
mos. Nuo 2 vai. popiet šokiam 
grieš Mike Batučio orkestrą.

“Vilnis” yra plačios visuome­
nės laikraštis. Jis tarnauja dar­
bininkijai, inteligentijai, biznie­
riam. Draugijos, kliubai ir ap- 
švietos organizacijos savo pra­
mogų skelbimam, savo veikios 
aprašymui visada randa vielos. 
Darbo unijos bei politinės or­
ganizacijos savo reikalam taip­
gi randa vietos.

“Vilnis” yra lietuvių visuo­
meniška įstaiga. Juo ta įstaiga 
stipresnė, tuo gali geriau pa­
tarnauti jos reikalams.

Todėl, gerbiama visuomenė, 
širdingai kviečiama šį sekmadie­
nį skaitlingai suvažiuoti į dien­
raščio pavasarinį pikniką. .

Jūsų pritarimas, jūsų mate­
riale parama apšvietos įstaigai 
padės dienraščiui dar didesnius 
Amerikoj lietuvių išeivijos dar­
bus nudirbti.

Kaip Nuvažiuoti į Oaks Grove?
Automobiliais važiuokite Ar-

turinti automobilių važiuokite 
busais.

Bušai nuo “Vilnies” važiuos 
kas valančią. Prasidės transpor- 
tacija nuo 11 vai. ryto ir eis iki 
2 vai. po pietų. Tikictas j abi pu­
ses tik 50 centų ypatai. Dabar į- 
sigykite tikietus. Galite gauti 
“Vilnies” raštinėje.

Bušai Sustos:

Sekmadienį, birželio 11, įvyks 
Dariaus-Girėno Posto metinis 
piknikas, Sunset Parke,prie 135- 
tos ir Archer avė.

Birželio (June) 25 d., dar pir­
mą kartą yra rengiama Da­
riaus-Girėno Posto nepaprasta 
ekskursiją į Milwaukee, laivu 
S. S. City of Grand Rapids.

Kviečiami visi nedėlioj daly­
vauti musų piknike.

—F. Krasauskas.

Bridgeporle 11 ♦ai. prieš pie­
tus, “Vilnis”, 3116 S. Halsted si.

Town of Lake 11:30, prie 
Ežerskio taverno, -1600 S. Pau­
lina street.

Marquette Parke 1:15, prie A. 
Drobus taverno, 6825 S. West­
ern avė.

Brighton Parke, Hollywood 
Inn, 2117 W. 13rd st., 11:15, 12

CICERO ŽINIOS
Deveikiutės Vestuvės įvyks 
Birželio 10.

Musų piknikai buna ne lik pa- 
žmonys, draugiškas pasilinks­
minimas, bet buna atžymėji- 
mas sąmoningumo, tai yra, veik­
ti už progresą, prieš reakciją, 
prieš fašistinius agresorius, už 
savisaugą del taikos palaikymo 
ir Lietuvos nepriklausomybės 
apgynimo.

“Vilnies” piknike, kaip ir vi­
sada, bus gražus sporto ir’dai­
nų programas.

Sviedinio žaidimas

Bušų tikielų galite gauti minė­
tose vielose.

Del platesnių informacijų pa­
šaukite: Victory 1155.

širdingai visus kviečia, 
Pikniko Rengimo Komisija.

Trečdalio Šeimų 
Metines įplaukos 
Mažiau $1,000

2 vai. popiet Monarchs ko­
manda susikibs su Sparks ko­
manda.

3 vai. popiet Ex-Coal Miners 
susikibs su Redwings.

4 vai. popiet bus susikirtimas 
už čampionatą. Laimėjusi ko­
manda gaus piniginę dovaną.

Buvusių mainierių komanda 
susideda arba iš buvusių mai­
nierių, arba mainierių tėvų su-

Dainų Programas ir Prakalbos 1
Meniškoji pikniko dalis, , 

liaudies ir darbininkiškos dai- ; 
nos kels dalyvių jausmus prie > 
veiklos už žmonijos geresnę at­
eitį. Programas prasidės 5:30 
vai. vakare. Jis bus žavingas ir ■ 
įvairus. Skambiomis liaudies 
dainomis pasižymėjęs Lietuvių 
Jaunimo Kultūros Ratelio cho­
ras, vadovaujamas jaunos ame­
rikietes mokytojos D. Juden, pa­
dainuos gražių dainų. Annos 
Petrulienės, kitos jaunos ameri­
kietės, vadovaujamas Chicagos 
Lietuvių Moterų Kultūros cho­
ras, padainuos skambių dainų, 
kurių pirmiau negirdėjome.

Garsusis, mažne visas suside­
dantis iš amerikoniško jauni­
mo Kanklių choras, vadovauja­
mas J. Kenstavičiaus, padainuos 
gražių darbininkiškų dainų.

Lietuvių Darbininkų Aido 
choras, roselandiečių meno pa­
žiba, padainuos keletą naujų 
dainų.

Programo eigoj, Vincas An­
drulis, “Vilnies” redaktorius, 
pasakys šių dienų klausiniais 
įdomią prakalbų ir pasveikins 
nuo dienraščio svečius ir vieš­
nias, pikniko dalyvius.

Pikniko Darbininkai

Kas trečios šeimos Chicagoj 
metines įplaukos mažiau tuks­
iančio dolerių. Vidutiniai šeima 
susideda iš penkių asmenų. 
Taigi, išpuola vienam žmogui į 
metus 200 dolerių gyvenimui.

Daug aritmetikos nereikia, 
kad apskaičiuoti kokį maistą 
tokios šeimos gali valgyti, ko­
kius rublis nešioti ir kokiuose 
namuose gyventi.

Apie Chicagos šeimų įplaukų 
statistiką surinko Labor Depar­
tamentas ir paskelbė straipsnyj 
“Consumer Purchases in Chica­
go”.

Yra šeimų, kurių metinės 
įplaukos $700 bei $500. Išeina 
ant žmogaus per dieną po 35 c., 
arba dar mažiau.

štai delko yra daug susirgi­
mų džiova, štai kodėl tiek daug 
mažakraujų ir vaikų sergančių 
nuo nedavalgymo.

—WPA Darbininkas.

Sumažėjo Mirčių Auto­
mobilių Nelaimėse

šį šeštadienį, birželio 10 įvyks 
Anna Deveikiutės vestuvės. Apie 
Anna buvo pirmiau “Vilny” ra­
šyta. Jos tėveliai, Deveikiai, yra 
nuolatiniai “Vilnies” skaityto­
jai. Drg. Deveikis yra aktyvus 
visuomeniniam darbe. Jis yra 
pirmininku LDS 109 kuopos.

George Gasa ir Auna Deveikis 
vestuvės Įvyks tėvų namuose, 
1818 S. 49th et. Pirmiau abudu 
jaunuoliai buvo aktyvus J. K. L. 
Tačiau abiem pradėjus dirbti 
veikla sumažėjo ir jiedu išėjo iš 
organizacijos.

Dabar Anna ir George prasi­
dės naujas gyvenimas. Manau, 
kad jie ir vėl pradės darbuotis 
J. K. L. sustiprinimui.

Jauniem žmonėm nuo savęs 
linkiu smagių vestuvių, ilgo ir 
laimingo gyvenimo.

—Draugas.

Malleable Co. 
Darbininkų 
Susirinkimas

Subatoj, birželio 10 d., 1 
po pietų, Jungtinės Automobilių 
Darbininkų unijos 453 lokalo su­
sirinkimas įvyks 5108 W. 14111 
st., Cicero, III.

Nacionalis Saugumo Komite­
tas informuoja, kad 1938 metais 
18 nuošimčių mažiau žmonių 
žuvo automobilių nelaimėse ne­
gu pirmesniai metais.

Visos šalies plote nuo aksiden- 
tų žuvo 94,000 žmonių. Automo­
bilių nelaimėse žuvo 32,000 žmo­
nių.

Dėka padidintos veiklos dėl 
saugumo, pernai buvo išgelbėta 
apie 11,000 žmonių gyvasčių.

Plėšikai Atėmė $1,139

vai.

Visi unijos nariai, visi Natio­
nal Malleable Co. darbininkai 
kviečiami susirinkime dalyvauti.

Unijos advokatas F. Heisler 
raportuos apie pasekmes dviejų 
konferencijų, birželio 3-čios ir 
birželio 8-los laikytų su Mr. Hou- 
zer, manadžerium National Mal­
leable dėl kontrakto.

Visi darbininkai atvykite į su­
sirinkimą idant turėtumėt pro­
gą tarti savo žodį pirma negu 
kontraktas bus priimtas, negu 
bus pasirašytas.

Visi yra kviečiami, visi turės 
progą dalyvauti diskusijose kon­
trakto aptarimui. —Unijistas.

Lietus, Griaustinis, Apvertė 
Dr. Dorman Laiveli

R. R. Grages, iš Milwaukee, 
policijai ašarinių bombų parda­
vėjas ir pardavėjas visokių gink­
lų pakliuvo į plėšikų nagus.

Plėšikai jį sulaikė ant‘42A ke­
lio netoli Waukegan ir atėmė 
$1,139.

Visi pikniko darbininkai pra­
šomi pribūti Į Oaks Grove punk­
tualiai 10 vai. ryte. 8:30 vai. ry­
te nuo “Vilnies’ ’raštinės išeis 
Kuklieriaus trokas. Visi bukite 
laiku. Trokas jumis nuveš j dar­
žą.

Bendras Išvažiavimas

praleisti poilsio dienas, kaip ten. 
Prie to nebrangu. Maistas, nak­
vynės, žaidimui vietos, maudy­
nės ir lt., tik $16 į savaitę. Kurie 
važiuoja suimtoj po pietų ir pra­
būna kempėj iki sekmadienio po

Rengia Brighton Parko Moterų 
Kliubas ir Jaunuoliu Draugijėlė.

Birželio 18 d., Brighton Par­
ko Moterų Kliubas ir Jaunuolių 
Draugijėlė turės metinį išvažia­
vimą pas drg. A. Zabukicnę, Be­
verly Shores, Ind.

Dabar pavasary, ten yra labai 
smagi ir graži viela praleisti die­
ną. Galima pas draugę gerai pa- 
baliavoli, ant smilčių gerai sau-i 
lute pasikaitinti, girioj pavaikš-

Lietuviai rengiasi atlankyti tą 
gražią vietą birželio 24-25 dd. 
Daug kas važiuos subatoj vaka­
re. Kurie nuvažiuos subatoj va­
kare ir vakarienės nevalgys, lai 
tiem už nakvynę ir sekmadienį 
visą dieną: valgis ir pasilinksnii-

Jau daug kas užsiregistravo

DR. V. ŠIMKUS 
GYDYTOJOS IR CHIRURGAS 

IR AKINIUS PRITAIKO 
3343 S. Halsted Street

Tel. Yards 3146

A. Montvid, M. D.
West Town State Bank Bid. 

2400 West Madison Street
VALANDOS: 1 iki 3 po pietų, 6 iki 8 vakaro.

Tel. Seeley 7330
Namų Telefonas Brunswick 0597

eolu. Viso yra užsiregistravę apie
15 žmonių. Norime, kad susida-

DR. MARGERIŠ
3325 S. Halsted Street

VALANDOS: nuo 10 ryto iki 2 po pietų ir 
nuo G iki 8:80 vakaro, šventadieniais- 
nuo 10 iki 12 dienų.

Telephone Yards 7299

Namo Statymo Komitetas, 
pasitaręs su keliais architek­
tais kas link šviesų, per pastan­
gas B. R. Pietkewicz, M. Mas­
sey ir J. Kibort, kurie pridėjo 
daug triūso suradimui šalinio 
loto savininko, dar nupirko ir 
trečią lotą net už $21X1.00. Tai 
pigiau, negu komitetas buvo 
nutaręs mokėti. Taip dabar 
turime net tris lotus; viso 75 
pėdas priešaky. Statysim erd­
vesnę svetainę, negu buvo iš 
pradžių manoma.

Darius-Girėnas A m e r i k os 
Legiono namo—svetainės sta­
tymas oficialiai prasidės šeš­
tadienį, 2 vai. j)o pietų.

Tai bus pradėta žemė kasti I 
su tam tinkamomis ceremoni­
jomis. Kiek vėliau bus kampi­
nio akmens pašventinimas. 
Tai bus vienas iš istoriškų pa­
minėjimų, ir ne vien tarp lietu­
vių legionierių, bet ir tarpe vi­
sų lietuvių. ,,,

Lietuvių visuomenė, profesi­
onalai ir biznieriai mus, lietu­
vius vius legionierius, šiame vi­
suomeniškame darbe labai 
nuoširdžiai remia, ir mes už­
tikriname, kad jų suaukoti do­
leriai duos istoriškas pasek­
mes. Visi tuo visuomenišku 
darbu galės tikrai pasidžiaug­
ti ir pasididžiuoti, o ypač tie, 
kurie prisideda prie šio .taip 
labai svarbaus darbo.

Ačiū visiems lietuviams biz­
nieriams, profesionalams, laik­
raštininkams ir* aplamai vi­
siems ir radio valandų leide- 
j artis bei geros širdies lietu­
viams už nuoširdžią moralę pa­
ramą ir gausias aukas.

Sekanti asmens aukojo Da­
ria us-G irčno,, Amerikos Legio­
no Atminties,Janiui po dolerį:

Mr. Thomas Jągielski, James 
Hart. Carl Carlson, Joseph Gav- 
ril, Victor Urbanas, Francisek 
Szimkewicz, Joseph Bcrniunas, 
Paul Himmel, Max Sruskin, G. 
E. Cronin, Emil Ber, Vincent 
Wailkewicz, James Jlusa.

Po $2.00 aukavo: Edward 
Karsarski, Frank Gudaitis, Mi­
chael Karloski, A. Mirzanskis.

Po $3.00 aukavo: Genevieve 
Mazen is, Dave Rosenberg.

Po $5.00 aukavo: Charles Spa- 
mmenburg, Frank Norbut, An­
drew Balnis, Thomas Shantis, 
Stanley Warma, Wira Mazenis, 
Felix Ligatis, Guggenheim Pkg. 
Co., Nick Petraitis, A. A. Tulys, 
Dr. J. Paukštys, Charles Mi­
ltuoki, Frank Dargela, Anton 
Kckarsl, A. Lenarlawicz, Stan­
ley Prihodski, V. P. Pierzynski, 
Dr. S. Biezis, Dr. A. J. Gussen, 
John Shleters, Joseph Lipsky, 
Charles Bell, iš Cicero .

Po $10.00 aukavo: Fred. Kric- 
khahni, Anthony Umbras, 
Adam Nawyok, Joseph Laskes,

simaudyli.
Pryzai bus duodami už paga­

vimą jaunos voverės, greičiausi 
užbėgi nią ant aukšto kalno ir 
kitus tokius išmislus.

Komisija gamina skanius val­
gius tiems, kurie nori išvažiavę 
tik pasilinksminti.

Kviečiame musų visus gerus 
draugus ir drauges; jaunuolius 
ir jų tėvelius su mumis išvažiuo­
ti. Prašome greitai užsiregistruo­
ti pas komisiją: M. Ragauskas, 
2611 W. 43rd st.; S. Kiaunė, 4231 
So. Maplewood avė., arba Mary 
Carter, 1355 S. Campliell avė.

Busas išvažiuos nuo 2605 W. 
43rd si. 7 valandą ryte. Kelionė 
visai mažai kainuoja.

—M. Carter.

Norintieji važiuoti į kempę 
praneškite į “Vilnies” raštinę, 
kad užregistruotų jum vielą. 

—Komisija.

Dr. Pulsucki LeVan
PHYSICIAN & SURGEON

Ligonius priimam per visas 24. vaL 
X-RAY ŠVIESOS SPINDULIAI

1957 Garfield Boulevard
Tel., Hemlock 6699

Į Res. 6231 S. Rockwell St. Prop. 0468

950 Suaugusių 
Žmonių Baigė 
Pradine Mokyklą

DR. STRIKOLTS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4645 S. Ashland Avenue

Suaugusių Mokyklos mokslo 
terminas pasibaigė šią savaitę 
950 mokinių ceremonaliai gavo 
diplomus.

Suaugusių pradinės mokyklos 
studentų amžius įvairus, nuo 20 
iki 71 metų. Jie yra įvairių tau­
tų. 75 nuošimčiai ateivių, o kiti 
amerikonai. Mokinosi angliškai

šeštadienį anksti ryte užside­
gė avių ir galvijų pašiūrės, 7(MM) 
S. Harlen avė. Gaisro laiku ten 
buvo 250 galvijų ir 1,000 avių. 
Gyvuliai ir pastatai priklausė 
Union Stockyards.

Dalį gyvulių išvijo, bet kili 
mirtinai apdegė. Sako, kad tre­
čia dalis jų žuvo gaisre.

Nuostolių padaryta apie už 
$20,000.

Iškihnės suaugusiu pradinės 
mokyklos baigimo ir diplomų 

| įteikimo įvyko Simpson Hali, 
I Field muziejuje.

vai. vakaro. Nedėliomis pagal sutarti.
Ofiso Tel. Yards 4787 

Namų Tel. PROspect 1930
Ofiso Tel. VIRginia 0036
Namų Tel. BEVerly 8244

DR. T. DUNDULIS
GYDYTOJAS IR CHIRURGAS 

4157 Archer Avenue
OFISO VALANDOS: 2-4 ir C-8 p.m. Ke­

liomis pagal sutarti.

Phones: Grovehili 3111

DR. A. K. BUTKO
LIETUVIS

KOJŲ SPECIALISTAS 
7214 S. Ashland Avenue

Ofiso Valandos: 
nuo 9 ryto iki 9 vakaro

Phone Yards 5921
Rezidencijos Kenwood 5107

REZORTAS
Prie Lily ežero, Illinoise, dailus va­

sarnamis. Dideli kambariai, skry 
nuoti porėtai.. Kas greitai nupirks, 
gaus už $2,000. Dalį cash, likusius 
išmokėjimai^ 45 mylios į žiemvaka­
rius nuo Chicagos. August Landi, 
Niles Center, Illinois. Telefonas 
Niles Center 2435. (8-9-10)

DR. BERTASH
756 West 35th Street ■>.

Rez. 4910 S. Michigan Blvd.

Biznio Progos
Turtas—virš 
$3,100,000.00

Rezervas 
—virš 
$225,000.00

•S .............. •
>1 Reuben. Stiglitz, Jerome Vitas, 

' Joseph Blazewich, Louis Sakais,

Užvakar vakaro lietus ir 
griaustinis atnešė vėsesnį orą. 
Pakilus audrai Michigan ežere 
apvertė Dr. Dorman laivelį. Patį 
daktarą dentistą pakraščių sar­
gyba išgelbėjo. Tačiau apie jo 
žmoną per visą naktį nebuvo 
žinių.

Ketvirtadienį ryte sargyba iš­
vyko jos jieškoti. Mano, kad mo­
teris pasiliko gyva besigelbėda- 
ina ant apversto laivelio.

Peter Samkus, Kusper Brothers, 
Adranie Liquor Co., Inc., Felix 
Bartasius, Frank Zinlak, Frank 
Bendakas, John Pocevich, Mi­
chael Zackers.

Po $15.00 aukavo: Darius-Gi- 
rėnas Post 271 Building Commi­
ttee.

Po $20.00 aukavo: Turner 
Bros. Clothing Co., Tony Meky'.

Vėliau bus paskelbta lie, ku-

Vaizdas U.S.S.R. 1939 m.
‘SOVIET CAVALCADE’ 

“Jaunuolių Dainos” 
"Tyronų Namas”

“Maskvoj Geg. 1-mos Paradas”
SONOTONE THEATRE 

66 E. Van Buren, arti Wabash 
Oras Conditioned — Vėsu ir 

Patogu

Maisto krautuvė, pusė bloko nuo 
valdžios projekto. 1,000 kostumerių. 
2951 Clybourn. Graceland 5898.

(8-9-10)

Phone CANal 6122

DR. S. BIEŽIS
GYDYTOJAS IR, CHIRURGAS 

2201 West 22nd Street

REAL ESTATE

nuo 1—a ir
Seredomis Ir nedaliomis pagal sutartį.

Rez. 6631 So. California Ave.
Telefonas Republic 7868

4192 S. ARCHER AVENUE
(North East Comer Archer and 

Sacramento Ave.)
Phone LAFAYETTE 0461
United States Government 
priežiūroje ir kiekvienai ypa­
tai pinigai apdrausti iki 

$5,000.00

Išmokėjom 
už padėtus 
pinigus

Duodam Paskolas ant 1-mų 
Morgičių

Safety Deposit Dėžutes Galima 
Pasirenduoti

Ofiso Valandos: nuo 9 ryto iki 
5 vak. Seredom nuo 9 iki 12 die­

ną, Subatom nuo 9 ryto iki 
8 vai. vakaro.

STANDARD FEDERAL 
SAVINGS & LOAN 

ASSOCIATION
of CHICAGO

JUSTIN MACK1BWICH 
President

HELEN KUCHINSKAS, Sec.

Darbininkam, kurie rytoj dirbs “Vilnies” piknike'
Darbininkai, kurie dirbs rytoj “Vilnies” piknike, 

Oaks Grove, susirinkite “Vilnies” raštinėn, rytoj rytą, 
punktualiai kaip 8:30. Kaip 9 vai. “sharp” Kuklie­
riaus trokas išeis iš čia su darbininkais. Trokas taipgi 
sustos paimti darbininkus prie Shaiko krautuvės, 4300 
Archer Avė. Malonėkite jsitėmyti laiką. —Kom.

Užeikit Pas

PETE YOUNG
Yra Narys 271 Am. Legion 
Post, Chicagos Lietuvių D-jos 

SCHLITZ ALUS
Gardi Arielka, Saldus Vynas

83rd ir Kean Avė. 
(Prieš Tautiškų Kapinių Vartus) 

WILLOW SPRINGS, ILL.

5332 South Long Avenue — Telefonas PORtsmouth 9022
POCAHONTAS Mine Run (Screened), perkant 5 tonus ar daugiau $7.00 
PETROLEUM CARBON COKE Perkant 5 tonus ar daugiau, tonas $7 25 
Šios kainos tiktai iki liepos 1, 1939. Sales Tax Ekstra

Pardavimui 143 akrų ūkė, 83 akrai 
dirbamos, kita dalis miškas ir ganyk­
la. Visi triobėsiai geri. Upelis bėga 
netoli namų. Parduosime pigiai. 
F. Katilavas, 6325 S. Morgan St„ 
Chicago, Ill. (10)

Krautuvė su 3 kambariais, 5 kam­
bariai viršuj; užpakalinis namas. 4 
kambariai pirmam floore, 5 kamba­
riai 2-ram floore, 7013 S. Elizabeth 
Street, rendos $83.00. Kaina $4,500. 
Duodam išlygas; taip pat 6 kambarių 
rezidencija 6341 S, May Street. Karš­
to vandens šiluma. Kaina $3,500. 
Išlygos. Anderson, 1038 W. 69th St.

(10)
Pardavimui 4 kambarių katidžius. 

Puikiam stovyj. Didelis lotas ant 
kalno miškuose. Elektra. Įmokėt 
$1.000 su išlygomis.' Taip pat turime 
kitus katidžius pardavimui arba ren- 
davimui. Adresas A. E. Diercks, 
Algonquin, Illinois. (9-10)

2217-19-W. 50th St. 2 lotai, 25x125. 
Grįstos gatvės. Nėra skolųt taksos 
užmokėtos. $350 kiekvienas. Savi­
ninkas, 5004 Wellington Avenue. 
Kildare 4540. (9-10)

Parduoda su nuostoliu 5 kambarių 
medinę stubą su garadžium. Cash. 
344 W. 56th Place. Englewood 7054.

(9-10-12)

DENTISTA1 I
Phones: Yards 2246

DR. C. Z. VEZEL’S
DENTISTAS

4645 S. Ashland Avenue

Valandos: nuo 9 iki 8 vakarais. Seredoj 
pagal sutari).

Phone PULlman 0856.

DR. P. P. ZALLYS
DENTISTAS

30 East 111th St., Chicago, Ill.
Popiet nuo 2 iki 5. Vakare nuo 0 ik! 8. 

Šventadieniais pagal sutarti.

Phone REPublic 2266.

DR.K. DRANGELIS
DENTISTAS 

2403 West 63rd Street 
(CORNER WESTERN AVENUE) 

OFISO VALANDOS: Nuo 10 iki 12. Popiet 
nuo 1 iki 5. Vakare nuo 7 iki 9. 
šventadieniais pagal sutarti.

PARDUODU TAVERN ant 63rd ir 
Western Ave. Prie Highway teatro. 
Gera vieta, geras biznis. Pašaukite: 
Phone Beverly 8038. (8-9-10)

Phone Wentworth 7535

1124 CLUB
LIETUVIŠKA UŽEIGA

Parinktas Alus—Blue Ribbon— 
Vynas ir degtinė. Penktadieniais 
turime keptų žuvų, keptų vištų, 

barbecue spare-ribs.

1124 W. 69th St.
W. BALSIS, Savininkas

Ofiso Tel. Canal 6122

Dr. George I.-Bložis
DENTISTAS
2201 W. Cermak Rd.

VALANDOS: 9:30 iki 12 ryto; 1 iki 4:30 
popiet; G iki 8 vakare. Trečiadieniais 

ir sekmadieniais pagal sutarti.

CRANE COAL COMPANY

Telefonas HEMlock 9252

ANELIA K. JARUSZ
Physical Theraphy & Midwife
Pirmadienį, ant­
radienį ir trečia-įj 

dienį randasi H
6630 S. Western!

Avenue,
Chicago, Ill. I

Ketvirtadienį, I
Penktadienį, H 
Šeštadienį ir B 
Sekmadienį B 

randasi
Central Avenue H
Beverly Shores, B 

Ind. B 
Telefonas Michi­
gan City 2799 R 3
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